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PENGADILAN MILITER I - 02
     M E D A N

 P U T U S A N
NOMOR :  PUT/145- K/PM I - 02/AD/X l / 2010

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan  yang  bers idang  di  Medan  dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama  te l ah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam 
perkara   Terdakwa :

Nama lengkap :  BARUS ARITONANG
Pangkat  /  NRP :  Serka  /  392002880671
J a b a t  a n :  Ba Secaba
Kesatuan :  Rindam l /BB
Tempat ,  tangga l  lah i r :  Porsea ,  05 Jun i  1971
Jen is  ke lamin :  Lak i - lak i
Kewarganegaraan :  Indones ia
A g a m a :  Kr i s t en  Pro tes tan

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
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Alamat  tempat  t i ngga l :  Rindam  l /BB  J l .  Argasar i  

Pematang sian ta r

Terdakwa dalam perkara  in i  d i t ahan  oleh  :  
   

1. Dan Rindam l /BB  se laku  Ankum se lama  20  (dua  puluh )  har i  se jak  
tangga l  7  Apr i l  2010  sampai  dengan  26  Apr i l  2010  berdasarkan  
Sura t  Keputusan  Penahanan  Sementara  Nomor  :  Kep/29 / lV /2010  
tangga l  05 Apr i l  2010.

2. Kemudian  diperpan jang  penahanannya  o leh  Dan Rindam l /BB  se laku  
Papera  se lama 30 ( t i ga  puluh)  har i  se jak  tangga l  27 Apr i l  2010  
sampai  dengan  27  Mei  2010  berdasarkan  Sura t  Keputusan  
Perpan jangan  Penahanan  Nomor  :  Kep/37 / lV /2010  tangga l  26 Apr i l  
2010.

3.  Selan ju tnya  pada  tangga l  28  Mei  2010  Terdakwa  dibebaskan  
tahanan  oleh  Dan Rindam l /BB  se laku  Papera  berdasarkan  Sura t  
Pembebasan  Penahanan  Nomor  :  Kep/47 / lV / 2010  tangga l  21  Mei  
2010.

4.  Kemudian  Terdakwa di tahan  kembal i  o leh  Hakim Ketua  Di lm i l  I - 02  
Medan  se lama  30  ( t i ga  puluh)  har i  se jak  tangga l  25  Nopember  
2010  s/d  25  Desember  2010  berdasarkan  Penetapan  Penahanan  
Nomor  :  TAP-73/PM I - 02/AD/XI / 2010  tangga l  25 Nopember  2010.
 

PENGADILAN MILITER I - 02 MEDAN  te rsebu t  d ia tas :

Membaca :  Sura t  pe l impahan  berkas  perkara  dar i  Otmi l  I - 02  
Medan Nomor  :  B/836/PL /X /2010  tangga l  27 Oktober  2010  
dan  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  Permulaan  atas  nama 
Terdakwa  dar i  Denpom l / l  Pematangs ian ta r  Nomor  :  BP-
028/A .24 /V /2010  tangga l  21 Mei  2010.  

Memperhat i kan  :  1. Sura t   Keputusan   Penyerahan  Perkara  dar i  
Danr indam l /BB  se laku  Papera  Nomor :  Kep/102 /X /2010  
tangga l  16 Oktober  2010.

2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/113 /AD/K/ I - 02/X /2010  tangga l  21 Oktober  2010.
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Disclaimer
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3. Sura t  Penetapan  Kepala  Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02 
Nomor  :  Tap- 145/PMI- 02/AD/ XI /2010  tangga l  1 
Nopember  2010 ten tang  Penunjukan  Maje l i s  Hakim.  

4. Sura t  Penetapan  Hakim  Ketua  Nomor  :  Tap- 373/PM I -
02/AD/ XI /2010  tangga l  10 Nopember  2010 ten tang  Har i  
Sidang .

5. Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  kepada  
Terdakwa dan para  Saks i .

6. Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar  : 1. Pembacaan Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor :  
Sdak/113 /AD/K/ I - 02/X /2010  tangga l  21  Oktober  2010,  
yang  di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  in i .

2. Keterangan  para  Saks i  d i  bawah  sumpah  dan 
kete rangan  Terdakwa di  pers i dangan .

Memperhat i kan  : 1. Tuntu tan  Pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  
Mi l i t e r  yang  dia j ukan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  
pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r  menyatakan  bahwa 
Terdakwa  te l ah  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “  Menelan ta rkan  
orang  la i n  da lam  l i ngkup  rumah  tangganya  “ ,  
sebaga imana  dia tu r  dan  diancam  dengan  pidana  
menuru t  Pasa l  49 huru f   ”a ”  UU No.  23 Tahun 2004.  

2. Oleh  karenanya  Odi tu r  Mi l i t e r  mohon  agar  Maje l i s  
Hakim menghukum Terdakwa dengan :

- Pidana  : Penja ra  se lama 5 ( l ima )  bu lan .
Dipo tong  masa tahanan  sementara .  

       
3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :

- 1  (sa tu )  lembar  Sura t  pet i kan  daf ta r  Nikah  
Gere ja  Tuhan  di  Indones ia  No.44 /GTDI - M/95  
tangga l  30  Ju l i  1995  a.n  Barus  Ar i t onang  dengan  
Sdr i .  Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak .
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- 1  (sa tu )  lembar  Kar tu  Petu juk  Is t r i  (KPI )  No.  
Reg.  648/V /1999  a.n  Serda  Barus  Ar i t onang  Ba 
Rindam  l /BB  Is t r i  yang  d i t un j uk  a.n  Helena  
Warnia t i  Simajun tak .

Mohon dikembal i kan  kepada  Sdr i .  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak .

4. Membebankan  kepada  Terdakwa  membayar  biaya  perkara  
dalam perkara  in i  sebesar  Rp.  7.500 , -  ( tu j uh  r ibu  
l ima  ra tus  rup iah ) .

5.  Mohon Terdakwa te tap  di t ahan .

Menimbang : Bahwa Terdakwa  mengajukan  permohonan  secara  
l i s an  yang  disampaikan  kepada  Maje l i s  Hakim  yang  
menyatakan  Terdakwa  mengaku  bersa lah  dan  menyatakan  
menyesa l i  perbua tannya  ber jan j i  t i dak  akan  mengulang i  
perbua tannya  oleh  karenanya  mohon  di j a t uh i  p idana  
yang  ser ingan- r i ngannnya  karena  Terdakwa  akan  menjad i  
seorang  bapak  dan  orang  tua  yang  ba ik  anak  dan  
is t r i n ya .  

Menimbang : Bahwa  Terdakwa  t i dak  didamping i  o leh  
Penasehat  Hukum  mela inkan  akan  menghadap i  send i r i  
pers i dangan  in i .

Menimbang : Bahwa menuru t  sura t  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r ,  
Terdakwa  dia jukan  kepers idangan  dengan  dakwaan  
sebaga i  ber i ku t  :

Per tama :

Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat -
tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada  
bulan  Ju l i  2000  sembi l an  d i  Kota  Pematangs ian ta r  
Prop ins i  Sumatera  Utara  atau  set i dak - t i daknya  
di tempat - tempat  yang  te rmasuk  wewenang  hukum 
Pengad i l an  Mi l i t e r  l - 02  Medan te lah  melakukan  t i ndak  
pidana  :

“  Menelan ta r kan  orang  la i n  da lam  l i ngku p rumah 
tangganya”
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Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

a. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1992  mela lu i  pend id i kan  Secata  d i  Rindam 
l /BB  pada  tahun  1998  mengiku t i  Cabareg  sete lah  
se lesa i  d i tugaskan  d i  Kiwa l  Kodam l /BB  kemudian  
dip i ndah  tugaskan  ke  Rindam  l /BB  sampai  dengan  
perkara  in i  te r j ad i  dengan  pangkat  Serka  NRP 
392002880672  jaba tan  Ba Secaba Rindam l /BB .

b. Bahwa Terdakwa menikah  dengan  Saks i - 1 Sdr i .  Helena  
Warnia t i  Br .  Simajun tak  pada  tangga l  30  Jun i  1995  
di  Gere ja  Tuhan  di  Indones ia  di  J l .  Bin ja i  Medan 
sesua i  dengan  Pet i kan  Daf ta r  Nikah  Nomor  :  
44/GTDI - M/95  tangga l  30  Ju l i  1995  yang  
di t anda tangan i  o leh  Pendeta  N.P Si to rus ,  S.Th  dan  
pern i kahan  Saks i  dengan  Terdakwa  atas  se i j i n  dar i  
Komandan  Satuan  sesua i  dengan  prosedur  yang  
ber laku  d i  TNI  AD dan dar i  pern i kahan  Terdakwa dan  
Saks i  te l ah  d ika run ia i  anak  3 ( t i ga )  orang  anak.

c. Bahwa se jak  bu lan  Agustus  1999  rumah  tangga  yang  
dib i na  Terdakwa  dengan  Saks i - 1  kurang  harmonis  
karena  Terdakwa  ser i ng  t i dak  pulang  ke  rumah,  
mempunya i  perempuan  la i n ,  Terdakwa  t i dak  
sepenuhnya  member ikan  nafkah  lah i r  dan  ja rang  
memenuhi  kebutuhan  bath in  Saks i - 1,  pada tahun  2009  
Terdakwa  hanya  2  (dua)  ka l i  memenuhi  kebutuhan  
bath in  Saks i - 1.

d. Bahwa se jak  bu lan  Ju l i  2009 sampai  dengan  sekarang  
Terdakwa t i dak  t i ngga l  serumah lag i  dengan Saks i - 1 
dan  anak- anak  karena  Terdakwa  perg i  meningga lkan  
Saks i - 1  dan  anak- anak  begi t u  sa ja  dengan  membawa 
barang- barang  Terdakwa  ke  Barak  Remaja  dengan  
alasan  mencar i  tambahan d i l ua r  akan te tap i  Saks i - 1 
t i dak  pernah  dibe r i  uang  yang  dapat  d i l ua r  dan  
sewaktu  Saks i - 1 tanyakan  kepada  Terdakwa di j awab  “  
bukan  urusanmu” .

e. Bahwa pada  tangga l  9 Desember  2009  Saks i - 1 ke lua r  
dar i  Asrama Rindam l /BB  p indah  ke  J l .  Sangnawaluh  
No.  27  depan  SMA kampus  Pematang  Sian ta r  dengan  
membawa ket i ga  anak  Saks i - 1  dengan  alasan  karena  
ibu - ibu  asrama berdemo dan  kebera tan  j i ka  Saks i - 1  
te tap  t i ngga l  d i  asrama kemudian  Saks i - 1 menjumpai  
Terdakwa  di  Barak  Remaja  dan  menyuruh  Saks i - 1 
pindah  dar i  asrama kemudian  mela lu i  Ser tu  Manurung  
Ba  Depar temen  rumah  di  asrama  te rsebu t ,  
se lan ju t nya  Saks i - 1  serahkan  kepada  Serda  
Pandiangan  dengan  membayar  uang  kunc i  sebesar  Rp.  
5.500 ,000 , -  ( l ima  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
kemudian  Saks i - 1  perg i  ke lua r  asrama  dengan  
membawa ket i ga  anaknya .  
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f . Bahwa pada  tangga l  27  Desember  2009  sek i ra  puku l  
17.00  Wib  Saks i - 1  menjumpai  Terdakwa  d i  Barak  
Remaja  untuk  member i t ahukan  bahwa Saks i - 1  bersama 
anaknya  te lah  pindah  dar i  asrama  dan  te lah  
mengont rak  rumah di  J l .  Sangnawalu  Pematangs ian ta r  
kemudian  Terdakwa  hanya  mengatakan  “  ba ik - baik  
ka l i an  di tempat  te rsebu t  nant i  saya  akan  
mengunjung i  ka l i an  ”  te tap i  sampai  sekarang  
Terdakwa t i dak  pernah  mendatang i  Saks i  I  dan anak-
anak  Terdakwa.

g. Bahwa sete lah  Saks i - 1  t i ngga l  d i  J l .  Sangnawaluh  
No.  27  Pematangs ian ta r  Terdakwa  hanya  member ikan  
uang  ga j i  mela lu i  anak  Saks i - I  ya i t u  Saks i - I I  
karena  disu ruh  oleh  Terdakwa  untuk  mengambi l  uang 
ke  Barak  Remaja  di  Rindam I /BB  mela lu i  v ia  Hand 
Phone  d ian ta ranya  pada  tangga l  4  Januar i  2010  
sebesar  Rp.  550.000 .  ( l ima  ra tus  l ima  puluh  r ibu  
rup iah ) ,  pada  tangga l  24  Maret  2010  sebesar  Rp 
200.000 .  (dua  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  se lan ju t nya  pada  
tangga l  1  Apr i l  2010  sebesar  Rp 312.000 .  ( t i ga  
ra tus  dua belas  r i bu  rup iah ) .

Atau  

Kedua :

Bahwa Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  tempat - tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d i  bawah  in i  ya i t u  pada  har i  
Jumat  dan  har i  Minggu  bulan  Mei  2000  sembi lan  di  
rumah  Asrama  Rindam  I /BB  Kota  Pematangs ian ta r  
Prop ins i  Sumatera  Utara  atau  set i dak - t i daknya  
di tempat - tempat  yang  te rmasuk  wewenang  hukum 
Pengad i l an  Mi l i t e r  I - 02  Medan te l ah  melakukan  t i ndak  
pidana  :

’ ’  Set iap  orang  yang  melakukan  perbua tan  kekerasan  
f i s i k  da lam  l i ngkup  rumah  tangga  yang  t i dak  
menimbulkan  penyak i t  atau  halangan  untuk  menja lankan  
peker j aan  jaba tan  atau  mata  pencahar i an  atau  keg ia tan  
sehar i - har i  ’ ’ .

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

a. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1992  mela lu i  pend id i kan  Secata  d i  Rindam 
I /BB  pada  tahun  1998  mengiku t i  Cabareg  sete lah  
se lesa i   d i t ugaskan  d i  Kiwa l  Kodam I /BB  kemudian  
dip i ndah  tugaskan  ke  Rindam  I /BB  sampai  dengan  
perkara  in i  te r j ad i  dengan  pangkat  Serka  NRP 
392002880672  jaba tan  Ba Secaba Rindam I /BB.

6
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b. Bahwa Terdakwa menikah  dengan  Saks i  I  Sdr i .  Helena  
Warnia t i  Br .  Simanjun tak  pada tangga l  30 Jun i  1995  
di  Gere ja  Tuhan  di  Indones ia  di  J l .  Bin ja i  Medan 
sesua i  dengan  Pet i kan  Daf ta r  Nikah  Nomor  :  
44/GTDI - M/95  tangga l  30  Ju l i  1995  yang  
di t anda tang i  o leh  Pendeta  N.P.  Si to rus ,  S.Th  dan  
pern i kahan  Saks i  dengan  Terdakwa  atas  se i j i n  dar i  
Komandan  Satuan  sesua i  dengan  prosedur  yang  
ber laku  d i  TNI  AD dan dar i  pern i kahan  Terdakwa dan  
Saks i   te lah   d ika run ia i  anak  3 ( t i g a )  orang  anak.

c. Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  08  Mei  2009  puku l  
13.00  WIB te r j ad i  per tengkaran  atau  cek- cok  anta ra  
Terdakwa  dengan  Saks i  I  d i  rumah  Asrama  Rindam 
I /BB  dalam  per tengkaran  te rsebu t  Terdakwa  
melakukan  pemukulan  te rhadap  Saks i  dengan  
menggunakan  tangan  dan  pernah  juga  menggunakan  
ala t  bantu  kayu  dibag ian  kepa la  dan  punggung  
Saks i .

d. Bahwa pada  har i  Minggu  tanga l  10  Mei  2009  sek i ra  
puku l  21.00  WIB  Terdakwa  pernah  melakukan  
pemukulan  te rhadap  Saks i - I I  Sdr .  Budiawan Har ian to  
Ar i t onang  dengan  menggunakan  ala t  bantu  ta l i  
p inggang  dan  Kopel  d i  bag ian  pe l i p i s  mata  sebe lah  
kanan  atas  sampai  menyebabkan  luka  dan  
mengeluarkan  darah  dan  bag ian  kepa la  Saks i - I I  dan  
sampai  sekarang  luka  te rsebu t  masih  berbekas  dan  
pemukulan  te rsebu t  d i l akukan  Terdakwa se jak  Saks i -
I I  masih  kec i l .

e. Bahwa se jak  bu lan  Ju l i  2009 sampai  dengan  sekarang  
Terdakwa t i dak  t i ngga l  serumah lag i  dengan Saks i - I  
dan  anak- anak  karena  Terdakwa  perg i  meningga lkan  
Saks i - I  dan  anak- anak  begi t u  sa ja  dengan  membawa 
barang- barang  Terdakwa  ke  Barak  Remaja  dengan  
alasan  mencar i  tambahan d i l ua r  akan te tap i  Saks i - I  
t i dak  pernah  dibe r i  uang  yang  dapat  d i l ua r  dan  
sewaktu  Saks i - I  tanyakan  kepada  Terdakwa  di j awab  
”bukan  urusanmu”

Berpendapat  bahwa  perbua tan  Terdakwa  te l ah  
memenuhi  unsur - unsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  d ia tu r  
dan diancam dengan pidana  :

Per tama :  Pasa l  49  huru f  (a )  UU RI  No.  23  Tahun  
2004.   

Atau  

Kedua :  Pasal  44   ayat  (4 )  UU RI  No.  23  Tahun  
2004.

Menimbang :  Bahwa atas  Dakwaan te rsebu t  Terdakwa  menerangkan  
te l ah  menger t i   t i ndak  pidana  sebaga imana  d idakwakan  
oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  atas  di r i n ya   dengan  member ikan  
kete rangan  yang  dise r t a i  dengan  ura ian  yang  cukup  
je l as  untuk  menjad i  bahan per t imbangan  leb ih  lan ju t .
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Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  t i dak  
mengajukan  tangk i san /ekseps i  atas  sura t  dakwaan  
seh ingga  pers i dangan  di l an j u t k an .

Menimbang : Bahwa para  Saks i  yang  d ihadapkan  di  pers idangan  
menerangkan  di  bawah sumpah sebaga i  ber i ku t  :

Saks i - I : Nama lengkap : Helena  Warnia t i  Br  
Simanjun tak

Peker j aan : Ibu  Rumah Tangga
Tempat ,  tg l  lah i r : Banda Aceh,  05 Oktober  

1975
Jen is  ke lamin : Perempuan
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Kr i s t en  Pro tes tan
Alamat  tmpt  t i ngga l : J l .  Sangnawaluh  

No.  27  depan  SMA  Kampus 
HKBP  Nomensen  Kota  
Pematangs ian ta r .

Pada  pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  mengenal  Terdakwa  karena  Terdakwa  
ada lah  suami  sah Saks i .

2.    Bahwa Saks i   menikah   dengan  Terdakwa  pada 
tangga l  30 Jun i  1995 di  Gere ja  Tuhan di  J l .  Bina j i  
Medan sesua i  dengan  Pet i kan  Daf ta r  Nikah  Nomor  :  
44/GTDI - M/95  tangga l  30 Jun i  1995  yang  dibua t  dan 
di t anda tang i  o leh  Pendeta  N.P.  Si to rus ,  S.Th .

3. Bahwa pern i kahan  Saks i  dengan  Terdakwa  te l ah  
dika run i a i  anak  3 ( t i ga )  orang  anak  ya i t u  Budiawan  
Har ian to  Ar i t onang  umur  15  tahun ,  Ef randa  
Ar i t onang  umur  12  tahun  dan  Ricardo  Hasudungan  
Ar i t onang  umur  5 tahun ,  d imana  anak  ket i ga  diasuh  
oleh  saudara  Saks i  d i  Medan karena  saudara  Saks i  
t i dak  mempunyai  ketu runan .

4. Bahwa Saks i  menikah  dengan  Terdakwa  saat  Terdakwa 
masih  berd inas  d i  Ki  Wal  Kodam l /BB  dan  sete lah  
menikah  kebutuhan  hidup  dan kebutuhan  bath in  t i dak  
sepenuhnya  dibe r i kan  oleh  Terdakwa  kepada  Saks i ,  
seper t i  da lam  member ikan  uang  gaj i  t i dak  pernah  
dibe r i kan  sepenuhnya  oleh  Terdakwa  kepada  Saks i  
dan  juga  untuk  kebutuhan  bath in  Terdakwa  ja rang  
memenuhinya  seh ingga  te rkadang  Saks i  ser ing  
meminta  kepada  Terdakwa  dengan  cara  merengek-
rengek .

5. Bahwa semenjak  menikah  dengan  Terdakwa,  kebutuhan  
dalam  rumah  tangga  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  
pernah  harmonis  se la l u  sa ja  ser ing  te r j ad i  
per tengkaran  karena  bersumber  dar i  perbua tan  
Terdakwa.
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6. Bahwa awal  dar i  ket i dak  harmonisan  dalam keh idupan  
rumah tangga  Saks i  dengan  Terdakwa dar i  se jak  baru  
menikah  bahwa sewaktu  Terdakwa  masih  berd inas  di  
Kiwa l  Kodam l /BB  yang  mana pada waktu  i t u  Terdakwa  
ser ing  pu lang  pag i  dan ja rang  t i du r  d i rumah karena  
bermain  jud i .

7.     Bahwa untuk  modal  bermain  jud i  Terdakwa  ser i ng  
mengambi l  uang  Saks i  tanpa  sepengetahuan  Saks i  
dar i  da lam  lemar i  dengan  cara  merusak  lemar i  
padaha l  uang  te rsebu t  untuk  kebutuhan  makan  dan  
kebutuhan  anak- anak  se la i n  bermain  jud i  Terdakwa  
juga  mempunyai  perempuan s impanan.

8. Bahwa  se jak  bu lan  Agustus  tahun  1999  Terdakwa  
pindah  tugas  ke  Rindam l /BB  kemudian  Saks i  juga  
iku t  p indah ,  sete lah  Terdakwa  pindah  di  Rindam 
l /BB  Pematangs ian ta r  ja rang  pulang  kerumah  karena  
te lah  berhubungan  dengan perempuan la i n  dan ser ing  
membawa  orang  preman  kerumah  yang  t i dak  Saks i  
kena l  kemudian  dida lam  rumah  Terdakwa  memakai  
Narko t i k a  didepan  Saks i .

9. Bahwa Terdakwa merasa  te rganggu  seh ingga  mengus i r /  
menyuruh  Saks i  dan  anak- anaknya  ke lua r  dar i  da lam 
rumah  sewaktu  Terdakwa  bersama  dengan  teman-
temannya  memakai  Narkot i k a  dida lam  rumah  Asrama 
Rindam l /BB  se lan ju t nya  mengunc i  p in tu  rumah la l u  
Saks i  bersama  dengan  anak- anaknya  di te ras  rumah,  
yang  Saks i  inga t  ya i t u  pada  tangga l  07  September  
2009  Terdakwa  membawa  temannya  preman  ber ta to  
kerumah dar i  puku l  17.30  s.d  19.30  Wib.

10. Bahwa  perempuan  la i n  yang  pernah  berhubungan  
dengan  Terdakwa  ya i t u  Sdr i .  Eln i  Larosa  yang  
t i ngga l  bersama  dengan  orang  tuanya  di  J l .  
Malan thon  Si regar  Gg.  Ar i t a  No.3  Kel .  Suka  Raja  
Kota  Pematangs ian ta r ,  Sdr i .  Novi  Al i n i  yang  
bera lamat  di  J l .  Rakuta  Sembi r i ng  Gg.  Bengke l  Kota  
Pematangs ian ta r  dan  Sdr i .  Pebr ian t i  Br .  Ar i t onang  
umur  15 tahun .

11. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Sdr i .  Eln i  Larosa  se jak  
tangga l  lupa  bulan  Januar i  tahun  2004  semenjak  
Sdr i .  Eln i  Larosa  ada  hubungan  in t im  dengan  
Terdakwa  dan  Saks i  pernah  mel iha t  Terdakwa  ja l an  
berdua  dengan  Sdr i .  Larosa  pada tangga l  bu lan  lupa  
tahun  2004  d i  J l .  Rakuta  Sembi r i ng  Kota  
Pematangs ian ta r .

12. Bahwa   Saks i  pernah  mel iha t   Terdakwa  dan  Sdr i .  
Eln i  Larosa  masuk  keda lam  peng inapan  Paya  Kumba 
dan   Saks i  ser ing  mel iha t  Terdakwa  berboncengan  
dengan  Sdr i .  Eln i  Larosa  dengan  menggunakan  Spm 
Honda GL Max  Nopol  yang  Saks i  sudah   lupa  di  Kota  
Pematangs ian ta r  dan  set i ap  Saks i  mengeja rnya  
se la l u  dengan  cepat  menghi l ang  t i dak  tahu  arah  
kemana.
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13. Bahwa  se lan ju t nya  Saks i  melaporkan  perbua tan  
Terdakwa  ke  Satuan  kemudian  pada  tangga l ,  bu lan  
saya  lupa  tahun  2004  permasa lahan  Terdakwa  yang  
berhubungan  in t im  dengan  Sdr i  Eln i  Larosa  
dise lesa i kan  di rumah  orang  tua  dar i  Sdr i .  Eln i  
Larosa  di  J l .  Melan thon  Si regar  Gg.  Ar tha  No.  3  
Kota  Pematangs ian ta r .

14. Bahwa  permasa lahan  Terdakwa  berhubungan  in t im  
dengan  Sdr i .  Eln i  Larosa  dise lesa i kan  d i rumah  
orang  tua  dar i  Sdr i .  Eln i  Larosa  dengan  cara  
Terdakwa  membuat  Sura t  Pernya taan  t i dak  akan  
hubungan  lag i  dengan  Sdr i .  Eln i  Larosa  dengan  
dise lesa i kan  oleh  Pelda  Badia  Siahaan  Ba  Secaba  
Rindam,  Serka  Sangapan  Siahaan ,  Serka  Makmur  
Manik ,  Kapten  Wagiran  Simajun tak  beser ta  is t r i n y a  
dan Ibu  kandung  dar i  Sdr i .  Eln i  Larosa .

15. Bahwa  se lama  Terdakwa  menja l i n  hubungan  in t im  
dengan  Sdr i  Eln i  Larosa ,  Saks i  t i dak  pernah  
mel iha t  Terdakwa  melakukan  perse tubuhan  dengan  
Sdr i .  Eln i  Larosa  dan Terdakwa t i dak  ada melakukan  
pern i kahan  dngan  Sdr i .  Eln i  Larosa  dan  saat  i t u  
Sdr i .  Eln i  Larosa  bers ta t us  janda  anak  satu  dan  
apa peker j aannya  Saks i  t i dak  mengetahu inya .

16. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Saks i  Novi  Al i n i  se jak  
Saks i  p indah  ke  Rindam l /BB ,  tahun  2001  kemudian  
t i ngga l  d i  Asrama  Rindam  l /BB ,  kemudian  Saks i  
dengan  orang  tua  dar i  Sdr i .  Novi  Al i n i  t i ngga l  
ber te tangga  te tap i  t i dak  ada  hubungan  fami l y  
dengannya.

17. Bahwa  Saks i  mengetahu i  Sdr i .  Novi  Al i n i  ada  
menja l i n  hungan in t im  dengan Terdakwa pada tangga l  
lupa  bulan  Januar i  2009  sek i r a  puku l  21.00  Wib,  
Saks i  pernah  mel iha t  Terdakwa  melakukan  
perse tubuhan  dengan  Saks i  Novi  Al in i  d i  rumah 
kont rakan  Saks i  Novi  Al in i  d i  J l .  Siba tu - batu  Gg.  
Simpang  Bambu  Kel .  Bah  Kapul  Kec.  Sian ta r  
Si ta l asa r i  Kota  Pematangs ian ta r  pers i snya  di  ruang  
tamu yang  mana waktu  Saks i  mel iha t  dar i  ce lah  kaca  
nako  bersama  dengan  warga  setempat  yang  namanya  
t i dak  dike tahu i  Saks i .

18. Bahwa  Saks i  menje laskan  pada  tangga l  lupa  bulan  
Januar i  tahun  2009  dar i  sek i r a  puku l  17.00  Wib,  
saya  mengin ta i  membuntu t i  suami  saya  (Terdakwa)  
kemudian  sek i r a  puku l  19.00  Wib dengan menggunakan  
paka ian  baju  kaos  warna  put i h  dan  menggunakan  
ce lana  pendek  warna  h i j au  masuk  kerumah kont rakan  
Saks i   Novi  Al i n i .
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19. Bahwa  Saks i  se lan ju t nya  bersama  warga  setempat  
mengin t i p  dar i  ce lah  kaca  nako  depan  dan  mel iha t  
dengan  je l as  di ruangan  tamu d i  atas  lan ta i ,  suami  
saya  dalam keadaan  bugi l  kemudian  dengan pos is i  d i  
atas  se lan ju t nya  Saks i   Novi  Al i n i  da lam  pos is i  
te r l en t ang  dibawah  juga  dalam  keadaan  bugi l  
melakukan  perse tubuhan  se lan ju t nya   Saks i   t i dak  
sanggup  mel iha tnya  kemudian  Saks i   hubung i  
Terdakwa  v ia  hand  phone  la l u  Terdakwa  ke luar  
se lan ju t nya  Saks i   membawa pu lang  Terdakwa   ke  
Rindam  l /BB  dengan  cara  memboncengnya  dengan  
menggunakan  spm.

20. Bahwa pada tangga l  lupa  bu lan  Pebruar i  2009 sek i r a  
puku l  21.00  Wib,  Terdakwa  datang  lag i  kerumah 
kont rakan  Sdr i  Novi  Al i n i  te tap i  Saks i  langsung  
menghubung i  Terdakwa  la l u  Terdakwa  ke lua r  
se lan ju t nya  pulang  ke  Asrama dan Saks i  menje laskan  
kepada  Terdakwa  apab i l a  datang  lag i  kerumah 
kont rakan  te rsebu t  akan  dig rebek  oleh  masyaraka t  
setempat .

21. Bahwa Saks i  menerangkan  pada  bulan  Januar i  tahun  
2009  sek i r a  puku l  19.00  sewaktu  Terdakwa  masuk  
kerumah  kont rakan  Sdr i  Novi  Al in i  dan  melakukan  
perse tubuhan  dengan  Sdr i  Novi  Al i n i  pada  saat  i t u  
Saks i  masih  sayang  dan  masih  ing in  hidup  bersama 
dengan  Terdakwa  seh ingga  Saks i  t i dak  melakukan  
penggrebekan  dan  untuk  menjaga  c i t r a  Terdakwa  
te tap i  Terdakwa  t i dak  menyadar i nya  dan  te tap  
mengulang i  perbua tannya  berhubungan  dengan  Sdr i  
Novi  Al i n i .

22. Bahwa  se jauh  mana  hubungan  Terdakwa  dengan  Sdr i  
Novi  Al in i  Saks i  t i dak  mengetahu i  secara  past i  
te tap i  Terdakwa  ser ing  menginap  d i rumah  kont rakan  
Sdr i  Novi  Al i n i  d i  J l .  Siba tu - batu  Gg.  Simpang  
Bambu Kel .  Bah Kapul  Kec.  Sian ta r  Si ta l asa r i  Kota  
Pematangs ian ta r  mi l i k  Sdr .  Marga  Harahap,  bahkan  
anak  dar i  Sdr i  Novi  Al in i  memanggi l  Terdakwa Papa 
seh ingga  anak  Saks i  An.  Sdr .  Budiawan  Har ian to  
Ar i t onang  dan  Sdr  Ef randa  Hasudungan  Ar i t onang  
berke lah i  dengan  anak  dar i  Sdr i  Novi  Al i n i  An.  
Sdr i  Syahf i t r i  yang  sama- sama seko lah  di  SMPN 10 
seh ingga  Sdr i  Syahf i t r i  mengadu  kepada  Terdakwa  
kemudian  Terdakwa  memarah i  dan  memukul  anak  saya  
Sdr .  Budiman Har ian to  Ar i t onang .

23. Bahwa pada  besok  har inya  anak  Saks i  d isu ruh  o leh  
Terdakwa  meminta  maaf  kepada  Sdr i  Syahf i t r i ,  dan  
Saks i  menerangkan  bahwa se jak  bulan  September  2008  
Saks i  ser i ng  mel iha t  Terdakwa  ber ja l an  berdua  
dengan  Sdr i  Novi  Al i n i  te r kadang  berboncengan  
dengan  menggunakan  Spm kemudian  juga  menggunakan  
Ran  Pik  Up  warna  put i h  Merk  dan  Nopolnya  saya  
t i dak  tahu ,  ke  Parapa t  dan  Porsea  sewaktu  suami  
dar i  Sdr i  Novi  Al in i  d ipen ja ra  d i  Bal i ge .
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24. Bahwa kemudian  Saks i  ser ing  juga  mel iha t  Terdakwa  
dan  Sdr i  Novi  Al in i  d i  Kota  Pematangs ian ta r  
seper t i  ke  rumah  orang  tua  Sdr i  Novi  Al i n i  d i  
Perumnas  Batu  Vl ,  ke  Kafe  imp ian  Tanjung  Pingg i r ,  
ke  Hote l  Mut ia ra  sampai  dengan  sekarang  masih  
hubungan  yang  mana  Terdakwa  ser i ng  datang  dan  
t i du r  d i  kont rakan  Sdr i  Novi  Al i n i  d i  J l .  Rakuta  
Sembi r i ng  Gg.  Bengke l  Kota  Pematangs ian ta r .

25. Bahwa  Saks i  menerangkan  di r i n ya  t i dak  pernah  
diundang  oleh  Sdr i  Novi  Al i n i  untuk  merayakan  
pesta  u lang  tahunnya  te tap i  untuk  Terdakwa  Saks i  
t i dak  mengetahu inya  dan  pada  tangga l  lupa  bulan  
Jun i  2009  Saks i  pernah  mendapatkan  photo  dar i  
da lam dompet  Terdakwa  ya i t u  photo  Terdakwa  sedang  
mencium  ken ing  Sdr i  Novi  Al i n i ,  pada  saat  Sdr i  
Novi  Al i n i  merayakan  Ulang  tahunnya  di  J l .  Siba tu -
batu  Kota  Pematangs ian ta r .

26. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Sdr i  Pebr ian t i  Br  
Ar i t onang  sudah  lama  se jak  Sdr i  Pebr ian t i  masih  
kec i l  dan  Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  pernah  
t i ngga l  bersama  Saks i  dan  Terdakwa  se lama  kurang  
leb ih  t i ga  tahun  semenjak  seko lah  ke las  1  SMP 
sampai  SMP  ke las  3  (SMP  Kkar t i k a  4  Kota  
Pematangs ian ta r )  kemudian  semenjak  ada  masalah  
seh ingga  pada  bulan  Nopember  2009  ke lua rga  
membawanya  ke  Jambi  dan  Saks i  dengar  in fo rmas i  
sekarang  berada  d i  Lampung  (a lamat  lengkap  t i dak  
tahu) .

27. Bahwa  Sdr i  Pebr ian t i  ada lah  keponakan  dar i  
Terdakwa  ya i t u  anak  kandung  dar i  abang  Terdakwa  
dan  Saks i  menerangkan  Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  
di  bawa  ke  Lampung  dika renakan  ada  permasa lahan  
ya i t u  pada  tangga l  Saks i  sudah  t i dak  inga t  bu lan  
Nopember  tahun  2009 Saks i  d ihubung i  Via  Hand Phone  
oleh  is t r i  Serma  EJ.S ipayung  Ba  Provos t  Rindam 
Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  l /BB  d isu ruh  datang  
kerumahnya  kemudian  sete lah  t i ba  di rumah  Serma 
Sipayung  kemudian  is t r i  dar i  Serma  Sipayung  
menanyakan  s iapa  anak  perempuan  i t u  yang  di j awab  
Saks i  i t u  anak  dar i  Abang  kandung  Terdakwa  yang  
ibunya  sudah  meningga l  kemudian  Bapaknya  kawin  
lag i .
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28. Bahwa  kemudian  is t r i  dar i  Serma  Sipayung  
mencer i t a kan  bahwa  Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  
ser ing  dibawa- bawa o leh  Terdakwa  ke  peng inapan  d i  
pemandian  Karang  Anyer ,  se lan ju t nya  Saks i  
meningga lkan  Sdr i  Pebr ian t i  kemudian  disu ruh  
menatap  mata  Saks i  dan mengatakan  “  apa  yang  kamu 
sembuny ikan  dar i  mama “  dengan  t i ba - t i ba  Sdr i  
Pebr ian t i  menangis  dan  memeluk  Saks i  era t  dengan  
pos is i  jongkok  la l u  mencer i t a kan  “  bahwa  saya  
sudah  dise tubuh i  Papa  (Terdakwa)  beru lang  ka l i  
d i rumah  sewaktu  Saks i  t i dak  ada  di rumah,  di  
Penginapan  Karang  Anyer  Kab.  Simalungun  dan  di  
Barak  Remaja , ” .

29. Bahwa  se lan ju t nya  saks i  mencar i  Terdakwa  untuk  
menanyakan  masalah  te rsebu t  kemudian  Saks i  
menjumpai  Terdakwa  d i  Kant in  dekat  Barak  Remaja  
te tap i  sete lah  Terdakwa  mel iha t  Saks i  kemudian  
memaki - maki  Saks i  dan  t i dak  mau  ber temu  untuk  
bica ra  se lan ju t nya  Saks i  meminta  to l ong  kepada  
Serma  Sipayung  agar  permasa lahan  te rsebu t  
d i l apo rkan  ke  Sipam  Rindam se lan ju t nya  dip roses  
Sipam  te tap i  pada  besok  paginya  Sdr i  Pebr ian t i  
t i dak  jad i  d i  v isum  dengan  alasan  bia r  d ia  
di j emput  oleh  ke luarganya ,  la l u  Namborunya  An.  
Sont ia r  Br  Ar i t onang  peker j aan  guru  membawanya  ke  
Sid i ka l ang ,  te tap i  dengan  senga ja  t i ndakan  yang  d i  
ambi l  o leh  Rindam l /BB  Saks i  t i dak  te r ima  la l u  
membuat  Sura t  pengaduan  ke Pangl ima  Kodam l /BB .

30. Bahwa  sete lah  perbua tan  yang  di l akukan  oleh  
Terdakwa  yang  te l ah  menyetubuh i  Sdr i  Pebr ian t i  
p ihak  ke luarga  membawa Sdr i  Pebr ian t i  ke Jambi  dan  
sekarang  berada  d i  Lampung  sampai  sekarang  untuk  
sementa ra  berhen t i  seko lah  dan  Saks i  menerangkan  
perbua tan  Terdakwa  yang  te l ah  menyetubuh i  Sdr i  
Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  anak  dar i  Abang  kandung  
Terdakwa  sepengetahuan  Saks i  orang  tua  kandung  /  
Bapak  dar i  Sdr i  Pebr ian t i  Ar i t onang  sampai  saat  
in i  be lum mengetahu i  apa  yang  te l ah  d ia l ami  o leh  
anaknya  dika renakan  Saks i  t i dak  mengetahu i  d imana  
keberadaan  bapak  dar i  Sdr i  Pebr ian t i  dan  se lama 
Sdr i  Pebr ian t i  t i ngga l  bersama Saks i  t i dak  pernah  
berhubungan/  berkomunikas i  dengan  bapaknya.
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 31. Bahwa  semua  t i ndakan  dan  perbuatan  yang  
di l akukan  oleh  Terdakwa  sudah  ser i ng  Saks i  
laporkan  ke  Satuan  Rindam l /BB  se jak  tahun  2005,  
te tap i  dar i  satuan  t i dak  pernah  member ikan  
t i ndakan  te rhadap  Terdakwa  seh ingga  Terdakwa  
semakin  menjad i - jad i  mengulang i  perbua tannya  
berhubungan  in t im  dengan  Sdr i .  Novi  Al i n i  dan  
ser ing  t i dak  pulang  kerumah dan perbua tan  Terdakwa  
yang  t i dak  b isa  Saks i  maafkan  sete lah  Sdr i  
Pebr ian t i  mencer i t a kan  sega la  perbua tan  yang  
di l akukan  Terdakwa  te rhadap  Sdr i  Pebr ian t i  Br  
Ar i t onang  ya i t u  keponakannya  send i r i  te tap i  h ingga  
dengan  sekarang  t i dak  ada  t i ndakan  yang  d iambi l  
o leh  satuan  Rindam l /BB .

32. Bahwa pada  har i  Jumat  tangga l  8  Mei  2009  sek i r a  
puku l  13.00  Wib,  d i rumah  Asrama Rindam l /BB  Kota  
Pematangs ian ta r  Terdakwa  melakukan  pemukulan  
te rhadap  Saks i  dengan  menggunakan  tangan  dan  juga  
menggunakan  a la t  bantu  kayu  dipuku l  d ibag ian  
kepa la  dan  punggung  Saks i  dan  juga  kepada  anak  
Terdakwa  Sdr .  Budiman  Har ian to  umur  15  tahun  
dengan  menggunakan  ta l i  p inggang  preman  d i  
d ibag ian  kepa la  dan  pel i p i s  kanan  dan  k i r i  yang  
mana sampai  sekarang  masih  berbekas .  

33. Bahwa  Saks i  menerangkan  dar i  se jak  i t u  Terdakwa  
ser ing  melakukan  pemukulan  te rhadap  Saks i  menikah  
tahun  1995  kemudian  tahun  1999  pindah  ke  Rindam 
l /BB  Terdakwa  ser i ng  t i dak  pulang  kerumah  te tap i  
yang  leb ih  parahnya  lag i  se jak  dar i  bu lan  Ju l i  
tahun  2009  sampai  dengan  sekarang  Terdakwa  t i dak  
t i ngga l  lag i  serumah dengan Saks i  dan anak- anak  di  
Asrama Rindam l /BB .

34. Bahwa  Terdakwa  meningga lkan  begi t u  sa ja  dengan  
membawa barang- barangnya  ke  Barak  Remaja  dengan  
alasan  yang  t i dak  je l as  karena  sewaktu  Saks i  
tanyakan  pada  Terdakwa  di j awab  “bukan  urusanmu”  
dan  Saks i  menerangkan  alasan  Terdakwa  seh ingga  
ja rak  pulang  t i du r  d i rumah  pada  awalnya  a lasannya  
mencar i  tambahan  di l ua r  te tap i  Saks i  t i dak  pernah  
dibe r i  uang  yang  didapa t  d i l ua r  dar i  pada  gaj i  
malah  Terdakwa banyak  utang  di l ua r .

35. Bahwa  menuru t  kete rangan  dar i  Terdakwa  ianya  
t i ngga l  d i  barak  Remaja  atas  se i j i n  dar i  Dan 
Secaba  Rindam l /BB  An.  Letko l  In f  Asru l ,  kemudian  
pada  tangga l  9  Desember  2009  Saks i  ke lua r  dar i  
Asrama Rindam l /BB  p indah  ke J l .  Sangnawalu  No.  27  
Depan  SMA  Kampus  Kota  Pematangs ian ta r  dengan  
membawa ket i ga  anaknya  karena  pada  waktu  i t u  ibu -
ibu  asrama  berdemo  dengan  menandatangan i  sura t  
yang  is i n ya  Saks i  t i dak  tahu .
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36. Bahwa  ibu - ibu  Asrama  berdemo  te rsebu t  karena  
merasa  kebera tan  j i ka  Saks i  te tap  t i ngga l  d i  
Asrama  karena  mereka  t i dak  suka  atas  sega la  
perbua tan  Terdakwa  dengan  alasan  j i ka  Saks i  te tap  
t i ngga l  d i  Asrama  Terdakwa  past i  pu lang  lag i  ke  
Asrama  seh ingga  ibu - ibu  Asrama  t i dak  te r ima  
kemudian  atas  saran  Terdakwa  Saks i  d isu ruh  
menghadap  Dan  Denma pada  waktu  di  jemput  o leh  
Mayor  In f .  A.  Ri tonga  se lan ju t nya  Mayor  In f .  A.  
Ri tonga  menyuruh  supaya  Saks i  te tap  t i ngga l  d i  
Asrama sambi l  menunggu  keputusan  dar i  Dan Rindam 
l /BB .

37. Bahwa sete lah  i t u  Saks i  menemui  Terdakwa  lag i  d i  
Barak  Remaja  yang  mana Terdakwa  kemudian  menyuruh  
supaya  saks i  p indah  ke  Medan te tap i  karena  anak-
anak  masih  seko lah  t i dak  mungkin  langsung  pindah  
ke  Medan,  se lan ju t nya  Saks i  menghubung i  ke lua rga  
(o rang  tua )  d i  Medan  kemudian  orang  tua  Saks i  
member ikan  saran  agar  p indah  sa ja  dar i  Asrama 
se lan ju t nya  Saks i  bermaksud  menjumpai  Terdakwa  
kembal i  namun t i dak  ber temu karena  sudah  berangka t  
tugas  mengiku t i  Lat  Tap  Yoni f  100/Ra ide r  di  Aek  
Nato lu  Tobasa.

38. Bahwa  se lan ju t nya  mela lu i  Ser tu  Manurung  Ba 
Deper temen rumah di  Asrama te rsebu t  Saks i  serahkan  
kepada  Serda  Pandiangan  dengan  menggant i  uang  
kunc i  sebesar  Rp.  5.500 .00 , -  ( l ima  ju ta  l ima  ra tus  
r i bu  rup iah )  karena  sebe lumnya  kamar  mandi  baru  di  
perba i k i  dan  satu  set  kurs i  tamu  Saks i  t i ngga l  
se lan ju t nya  dar i  uang te rsebu t  Saks i  gunakan  untuk  
biaya  mengont rak  rumah  sebesar  Rp.  2.600 .000 , -  
(  dua  ju ta  enam  ra tus  r i bu  rup iah )  di  J l .  
Sangnawalu  Kota  Pematangs ian ta r  se lama  satu  tahun  
dan  biaya  menyewa Ran Truk  mengangkat  perabo t  ke  
Medan  kerumah  orang  tua  ser ta  untuk  biaya  makan 
Saks i  beser ta  anak- anak,  dan  pada  saat  Saks i  
p indah  ke  J l .  Sangnawalu  Kota  Pematangs ian ta r  
Terdakwa  sedang  tugas  Lat  Tap  Raider / 100  di  Aek  
Nato lu  yang  mana ber tugas  kurang  leb ih  dua  Minggu  
se lan ju t nya  sete lah  pu lang  tugas  la l u  Saks i  
menjumpai  Terdakwa  d i  Barak  Remaja  dan  
member i t ahukan  alamat  Saks i .
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39. Bahwa pada  tangga l  27  Desember  2009  sek i ra  puku l  
17.00  Wib,  Saks i  menjumpai  Terdakwa  di  Barak  
Remaja  kemudian  member i t ahukan  sudah  pindah  ke J l .  
Sangnawalu  Kota  Pematangs ian ta r  kemudian  Terdakwa  
mengatakan  “  ba ik - baik  ka l i an  di tempat  te rsebu t  
nant i  saya  akan  mengunjung i  ka l i an  “  te tap i  sampai  
sekarang  Terdakwa  t i dak  pernah  datang  menjumpai  
saks i  maupun  anak- anak  dan  t i dak  pernah  mengajak  
untuk  pulang  kembal i  t i ngga l  d i  Asrama Rindam l /BB  
dan  Saks i  menerangkan  sete lah  saks i  p indah  ke  J l .  
Sangnawalu  No.  27  Kota  Pematangs ian ta r  Terdakwa  
hanya  member ikan  uang  gaj i  pada  tangga l  4 Januar i  
2010  mela lu i  anaknya  Sdr .  Budiawan  Ar i t onang  dan  
Sdr  Ef randa  yang  datang  ke  Bara t  Remaja  kemudian  
Terdakwa  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  550.000 , -  
(  l ima  ra tus  l ima  puluh  r i bu  rup iah ) .

 40. Bahwa kemudian  untuk  ga j i  bu lan  Pebruar i  2010  
t i dak  ada  dibe r i k an ,  ga j i  bu lan  Maret  2010  t i dak  
ada dibe r i kan  kemudian  untuk  gaj i  bu lan  Apr i l  2010  
dibe r i kan  mela lu i  anaknya  lag i  pada  tangga l  1 
Apr i l  2010 sebanyak  Rp.  300.000 , -  ( t i ga  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan  Saks i  menerangkan  uang  gaj i  yang  
dibe r i kan  oleh  Terdakwa  sebesar  Rp.  550.000 , -  
( l ima  ra tus  l ima  pu luh  r ibu  rup iah )  dan  Rp.  
300.000 , -  (  t i ga  ra tus  r i bu  rup iah )  se lama  empat  
bu lan  je l as  t i dak  cukup  untuk  memenuhi   kebutuhan  
keh idupan  Saks i  bersama dengan  ket i ga  anaknya  dan  
untuk  mendapatkan  tambahan  uang  untuk  kebutuhan  
saya  dengan  anak- anak  saya  sampai  sekarang  masih  
diban tu  o leh  pihak  ke lua rga  Saks i .

41. Bahwa sebaga i  i s t r i  sudah  cukup  perha t i an  te rhadap  
Terdakwa baik  dib idang  mendukung  tugas  maupun yang  
la i nnya  dan  sebaga i  i s t r i  ten ta ra  Saks i  menger t i  
akan  kewaj i ban - kewaj i bannya ,  set i ap  makan  s iang  
dan  malam ser i ng  saks i  suap in  set i ap  pulang  dinas  
se la l u  Saks i  p i j a t - p i j a t  badannya,  j i k a  mandi  
ser ing  Saks i  mandikan ,  sepatu  dinas  set i ap  dinas  
Saks i  semi rkan ,  dan set i ap  membangunkan  pag i  Saks i  
bangunkan  dengan  cara  mencium ken ingnya  dan  Saks i  
menerangkan  melakukan  hubungan  sebadan  
(perse tubuhan)  dengan  Terdakwa  se lama  tahun  2009  
sebanyak  3  ( t i ga )  ka l i  dan  te rakh i r  pada  tangga l  
27 Desember  2009 di  Barak  Remaja  Rindam l /BB .
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42. Bahwa  tanggapan  Saks i  ten tang  semua  perbua tan  
Terdakwa bahwa saks i  t i dak  mau lag i  bersa tu  dengan  
Terdakwa  dan  Saks i  s iap  bercera i  dengan  Terdakwa  
dan  sega la  atas  apa  yang  te lah  di l akukan  o leh  
Terdakwa  kepada  Saks i  dan  se la i n  kete rangan  
te rsebu t  d ia tas  masih  ada  kete rangan  yang  per lu  
Saks i  tambahkan  yakn i  pada  tangga l  30  Desember  
2009  sek i r a  puku l  10.30  Wib,  d i  da lam  ruangan  
Satd i k  Secaba  Rindam  l /BB ,  Letko l  In f .  Asru l  
Jabatan  Dan Satd i k  Secaba  Rindam l /BB  memaki - maki  
Saks i  dengan  kata - kata  koto r  dengan  mengatakan  “  
Konto l  kau  Helena”  secara  beru lang - ulang  ka l i  
kepada  Saks i  dan  memer i t ahkan  kepada  Terdakwa  
untuk  t i dak  bersa tu  lag i  dengan  Saks i  dan  jangan  
dibe r i kan  gaj i .

43. Bahwa penyebab  Saks i  d imak i - maki  o leh  Letko l  In f .  
Asru l  Dan Satd i k  Secaba Rindam l /BB  yang  mana pada  
har i  i t u  saks i  d ipangg i l  untuk  menghadap  
menyelesa i kan  permasa lahan  dengan  tu juan  di ru j u k  
damai  te tap i  sete lah  saks i  t i ba  di ruangan  Satd i k  
Secaba  langsung  dimaka i - maki  dan  di tuduh  te l ah  
menjua l  rumah Asrama padaha l  masalah  rumah Asrama 
sudah  dise lesa i kan  d i  Sipam Komando,  adapun  yang  
mel iha t  dan  mendengar  pada  waktu  i t u  Terdakwa,  
anak  Terdakwa Sdr .  Budiawan Har ian to  Ar i t onang  dan  
Sdr i  Ef randa  Hatoguhan  Ar i t onang ,  Letnan  A.  
Sembi r i ng ,  Serka  Pulungan  Ba  Provos t ,  Serda  
Pandiangan  dan Ser tu  Manurung  Ba Depar teman.

44.  Bahwa pada  tangga l  24  November  2010  Terdakwa  
datang  kerumah  kos  Saks i  dengan  nada  marah- marah  
dan  mengetuk  pin tu  kos  kuat - kuat  h ingga  Saks i  
menjad i  ketaku tan  la l u   Saks i  melaporkan  nya  
Denpom 1/5  Pematang  Sian ta r  yang  sa lah  satunya  
Kapten  Cpm Huala  Si regar  

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - I I  : Nama lengkap :
Budiawan Har ian to  

Ar i t onang
Peker j aan : Pela ja r  SMP
Tempat ,  tg l  lah i r : Medan,  24 Maret  

1995
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Kr i s t en  Pro tes tan
Alamat  tmpt  t i ngga l : J l .  Sangnawaluh  

No.27  depan  SMA Kampus HKBP 
Nomensen  Kota  
Pematangs ian ta r

Pada  pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :
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1. Bahwa  Saks i  kena l  Terdakwa  adalah  karena  Bapak  
kandung  Saks i  dan  Saks i  I  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  ada lah  ibu  kandung  Saks i  dan  Saks i  
ada lah  anak  per tama dar i  t i ga  bersaudara .

2. Bahwa Terdakwa ser i ng  set i ap  pulang  kerumah marah-
marah  pada  Saks i - 1   (Sdr i .  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak )  seh ingga  te r j ad i  per tengkaran  dan bi l a  
Terdakwa  ber tengkar  di rumah  dengan  Saks i - 1,  
Terdakwa  ser ing  melakukan  pemukulan  dengan  
menggunakan  a la t  bantu  dengan  cara  memuku l  
punggung,  kepa la  dan  kak i  Saks i - 1  dengan  
menggunakan  kayu/ tongka t  yang  ser i ng  dibawa  oleh  
Terdakwa  kerumah  apab i l a  sete lah  se lesa i  mela t i h  
s iswa  Secaba di  Rindam l /BB .

3. Bahwa Saks i  menerangkan  se la i n  Terdakwa  melakukan  
pemukulan  te rhadap  Saks i ,  Terdakwa  juga  pernah  
melakukan  pemukulan  te rhadap  Saks i - 1  dengan  
menggunakan   ta l i  p inggang  dan Kopel  Rim di  bag ian  
pel i p i s  mata  sebe lah  kanan  atas  sampai  luka  dan  
mengeluarkan  darah  dan  kepa la  yang  sekarang  masih  
berbekas  yang  di l akukan  saat  Saks i  saat  masih  
kec i l .

4. Bahwa  penyebab  Terdakwa  melakukan  pemukualan  
te rhadap  Saks i - 1  bahwa  set i ap  Terdakwa  pulang  
kerumah  se la l u  marah- marah  duluan  agar  Saks i - 1 
t i dak  ber tanya  kepada  Terdakwa  dar i  mana seh ingga  
Saks i - 1  t i dak  te r ima  dengan  per lakuan  Terdakwa  
seh ingga  te r j ad i  per tengkaran  anta ra  Terdakwa  dan  
Saks i - 1  kemudian  Saks i  membela  Saks i - 1  seh ingga  
Saks i  juga  iku t  d ipuku l  o leh  Terdakwa.

 5. Bahwa  Saks i  menerangkan  Saks i - 1  pernah  seka l i  
membalas  memukul  Terdakwa ya i t u  pada waktu  Saks i - 1 
sedang  menyuc i  p i r i ng  kemudian  Terdakwa  memukul  
Saks i - 1  Saks i - 1  sambi l  menangis  membalas  memukul  
Terdakwa  dan  sewaktu  Terdakwa  melakukan  pemukulan  
te rhadap  Saks i - 1  bahwa se la i n  Saks i  masih  banyak  
orang  la i n  yang  mel iha t  te tap i  sekarang  t i dak  
t i ngga l  d i  Sian ta r  lag i ,  yang  mana sekarang  sudah  
menjad i  anggota  TNI  AD.

6. Bahwa  Terdakwa  ser i ng  t i dak  pulang  kerumah  yang  
mana Terdakwa  perg i  kerumah  Sdr i .  Novi  Al in i  d i  
Siba tu - batu  karena  Saks i  dengan  Saks i - 1  pernah  
mel iha t  Terdakwa  masuk  kerumah Sdr i  Novi  Al i n i  d i  
Siba tu - batu  Kota  Pematangs ian ta r .

7. Bahwa  se lama  Saks i  dan  Saks i - 1  t i ngga l  d i  J l .  
Sangnawaluh  bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  datang  
untuk  mel iha t  kami  dan  t i dak  pernah  mengajak  kami  
untuk  t i ngga l  kembal i  d i  Asrama  Rindam l /BB  Dan 
Saks i  menerangkan  se lama  Saks i  bersama  dengan  
Saks i - 1  t i ngga l  d i  J l .  Sangnawaluh  Kota  
Pematags ian ta r  bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  
member ikan  gaj i nya  kepada  Saks i - 1.
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8. Bahwa se lama  t i ngga l  d i  Asrama r indam l /BB  bahwa 
t i dak  ada perha t i an  dar i  Terdakwa dan t i dak  pernah  
ada  yang  baik  d iber i kan  Terdakwa  te rhadap  Saks i  
dan Saks i - 1 karena  Terdakwa ser i ng  marah- marah dan  
hanya  mement ingkan  di r i n ya  send i r i  sa ja  dan  Saks i  
menerangkan  se lama Saks i  dengan Saks i - 1 t i ngga l  d i  
J l .  Sangnawaluh  Kota  Pematangs ian ta r .

9. Bahwa  Terdakwa  pernah  menyuruh  Saks i  untuk  
mengambi l  uang  ke  Barak  Remaja  di  Rindam  l /BB  
mela lu i  Via  hand  Phone se lan ju t nya  pada  tangga l  4 
Januar i  2010  saks i  datang  kemudian  Terdakwa  
member ikan  uang  kepada  Saks i  sebanyak  Rp.  
550.000 , -  ( l ima  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah ) ,  
se lan ju t nya  untuk  bulan  Pebruar i  2010  t i dak  ada  
dikas ih ,  kemudian  pada tangga l  24 Maret  2010 Saks i  
d ibe r i  uang sebanyak  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  
rup iah )  untuk  ulang  tahun  Saks i ,  se lan ju t n ya  pada  
tangga l  1  Apr i l  2010  Saks i  d ibe r i  uang  sebanyak  
Rp.  312.000 , -  ( t i ga  ra tus  dua  belas  r i bu  rup iah ) ,  
se lan ju t nya  Saks i  serahkan  kepada  Saks i - 1  te tap i  
Saks i - 1  menyuruh  Saks i  untuk  dis impan  send i r i  
se lan ju t nya  Saks i  s impan di  dompet  Saks i  yang  mana 
uang  te rsebu t  s isa  Rp.  Rp.  90.000 , -  (  sembi l an  
puluh  r i bu  rup iah ) .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - I I I : Nama lengkap : Novi  
Al in i

Peker j aan : Wiraswasta
Tempat ,  tg l  lah i r : Pematangs ian ta r ,  

14 Nopember  1977
Jen is  ke lamin : Perempuan
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a :  Is l am
Alamat  tmpt  t i ngga l : J l .  Rakuta  

Sembi r i ng  Gang  Bengke l  Leo 
Kel .  Nagapi t a  Kec.  Sian ta r  
Martoba  Kota  
Pematangs ian ta r .

Pada  pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  Terdakwa  se jak  tahun  1996  di  
Asrama Rindam I /BB  se jak  Terdakwa  menempat i  rumah 
dinas  di  Asmi l  Rindam  I /BB  yang  le t aknya  
berdeka tan  dengan  rumah  orang  ua  Saks i  namun 
sekarang  in i  Saks i  t i dak  t i ngga l  d i  Asrama Rindam 
I /BB  karena  orang  tua  Saks i  sudah  meningga l  
se lan ju t nya  ibu  pindah  ke  Perumnas  Batu  Anam J l .  
Semangka  VI  Nagor i  Si ta l a sa r i  Kec.  Sian ta r  Kab.  
Simalungun  anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  ada  
hubungan  fami l i  atau  ke lua rga .
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2. Bahwa Saks i  sewaktu  t i ngga l  d i  Asrama Rindam I /BB  
bete tangga  dengan  Terdakwa  dan  Saks i - 1  (Sdr i .  
Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak )  sangat  akrab  
dimana  Saks i  ser ing  berkun jung  kerumah  Terdakwa  
menjumpai  Saks i - 1 beg i t u  juga  seba l i k nya  dan Saks i  
pada  saat  i t u  sudah  menganggap  Terdakwa  sebaga i  
Abang dan Saks i - 1 sebaga i  kakak .

3. Bahwa pada tahun  1995 Saks i  menikah  dengan seorang  
lak i - lak i  bernama  Sdr .  Rahmad  Pr i yad i  umur  34 
tahun  peker j aan  wi raswas ta  dar i  pern i kahan  Saks i  
dengan  Sdr .  Rahmad Pr i yad i  dan  te l ah  dika run ia i  2 
(dua)  orang  anak  yang  bernama Sdr i .  Sapi t r i  Put r i  
Landar i  umur  13 tahun  dan Sdr i .  Nopr iand r i  umur  10  
tahun  te tap i  se jak  bulan  Mei  tahun  2009  Saks i  
t i dak  t i ngga l  lag i  dengan  suaminya  yang  mana 
sekarang  Saks i  dengan  suaminya  An.  Sdr .  Rahmad 
Pr i yad i  sedang  dalam  proses  percera i an  te tap i  
kedua  anaknya  t i ngga l  bersama dengan Saks i .

4. Bahwa  Saks i  t i dak  ada  menja l i n  hubungan  
c in ta / paca ran  dengan  Terdakwa  dan  t i dak  ada  
melakukan  pern i kahan  s i r i  dengan  Terdakwa  dan  
t i dak  pernah  melakukan  perse tubuhan  dengan  
Terdakwa.

5. Bahwa se jak  pindah  dar i  Asrama Rindam I /BB  tahun  
2000,  Saks i  ada t i ga  ka l i  ber j umpa  dengan  Terdakwa  
yakn i  yang  per tama  pada  tangga l ,  bu lan  lupa  tahun  
2005 Saks i  ber jumpa  dengan Terdakwa d i  depan SMP 4 
J ln .  Kar t i n i  Kota  Pematangs ian ta r  d i  tempat  Saks i  
dan suaminya  ber jua l an  rokok .

6.     Bahwa  per temuan  kedua  pada  tangga l  14 
Nopember  2007  di  rumah  Saks i  d i  Desa  Siba tu - batu  
Kec.  Sian ta r  Si ta l a sa r i  Kota  Pematangs ian ta r  
sewaktu  pesta  ulang  tahun  Saks i ,  yang  ket i ga  pada  
tangga l  26  Januar i  2010  sek i r a  puku l  19.00  Wib,  
Saks i  datang  menjumpai  Terdakwa  kekanto r  Rindam 
l /BB  kemudian  Saks i  dengan  Terdakwa  sete lah  
ber jumpa  kemudian  perg i  ke  pasar  pagi  be lakang  
Rindam  l /BB  yang  mana  pada  saat  i t u  Saks i  
membicarakan  ten tang  pemukulan  yang  di l akukan  
Saks i - 1  te rhadap  anak  Saks i  dengan  maksud  
dise lesa i kan  secara  keke lua rgaan .

7. Bahwa  pada  tangga l  14  Nopember  2007   Saks i  
ber jumpa  dengan  Terdakwa  di  J l .  Sis ingamangara ja  
Kota  Pematangs ian ta r  se lan ju t nya  Saks i  mengundang  
Terdakwa  untuk  had i r i  da lam  pesta  u lang  tahun  
Saks i  yang  ke  30  tahun  yang  d i rayakan  d i rumah  
kont rakan  Saks i  d i  Siba tu - batu  Kec.  Sian ta r  
Si ta l asa r i  Kota  Pematangs ian ta r .

8. Bahwa  pada  saat  d i l aksanakan  pesta  ulang  tahun  
Saks i  pada  tangga l  14 Nopember  2007  yang  diadakan  
di rumah  kont rakan  Saks i  yang  mana Terdakwa  had i r  
kemudian  pada  saat  i t u  Terdakwa  ada  melakukan  
penc iuman  ken ing  Saks i  sebanyak  satu  ka l i  
se lan ju t nya  Terdakwa memeluk  Saks i  dar i  be lakang .
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9. Bahwa pada  saat  Terdakwa  melakukan  mencium ken ing  
dan memeluk  Saks i  dar i  be lakang  pada saat  i t u  tamu 
undangan  masih  ramai  dan  banyak  orang  yang  
menyaks ikan  baik  teman- teman  Saks i  dan  ke luarga  
Saks i .

10. Bahwa pada  saat  pesta  ulang  tahun  Saks i  sta tusnya  
masih  bersuami  namun pada saat  i t u  suami  Saks i  An.  
Sdr .  Rahmad  Pr i yad i  sedang  menja lan i  hukuman 
pen ja ra  di  Lembaga permasyaraka tan  d i  ba l i geka rena  
te r l i b a t  da lam perkara  pencur i an  kayu  hutan .

11. Bahwa pada  tangga l ,  bu lan  lupa  tahun  2009  sek i ra  
puku l  01.00  Wib,  Saks i  satu  mobi l  berdua  dengan  
Terdakwa  yang  mana  pada  saat  i t u  Saks i  sedang  
melaya t  rekannya  yang  meningga l  dun ia  yang  
ber tempat  di  J l .  Sis ingamangara ja  Kota  
Pematangs ian ta r  tepa tnya  di  Samping  Hote l  Mut ia ra  
yang  mana  pada  saat  i t u  Saks i  bermaksud  hendak  
pulang  kerumahnya  di  Siba tu - batu  la l u  dip i ngg i r  
ja l an  menunggu  Becak  Motor  tepa tnya  didepan  Hote l  
Mut ia ra  kemudian  Saks i  ber jumpa  dengan  Terdakwa  
yang  baru  ke luar  dar i  da lam  Hote l  Mut ia ra  dengan  
menggunakan  Mobi l  Pick  Up la l u  Terdakwa  menegur  
Saks i  dengan  mengatakan  ”mau  kemana malam- malam?’  
la l u  Saks i  menjawabnya  ”saya  mau pulang  ke Siba tu -
batu  sehab is  melaya t ” .

12. Bahwa  se lan ju t nya  Terdakwa  menawarkan  untuk  
menganta r  Saks i  pu lang  la l u  Saks i  na ik  keda lam 
Mobi l  te rsebu t ,  sewaktu  dalam per ja l anan  tepa tnya  
dis impang  Siba tu - batu  menuju  rumah  Saks i  dengan  
t i ba - t i ba  Saks i - 1  dengan  mengendara i  Spm menyal i b  
Mobi l  yang  dikemudikan  Terdakwa  dan  berhen t i  
d idepan  Mobi l  la l u  Terdakwa tu run  dar i  da lam mobi l  
menjumpai  Saks i - 1  kemudian  Saks i  juga  iku t  tu run  
se lan ju t nya  anta ra  Terdakwa dengan Saks i - 1 te r j ad i  
per tengkaran ,  sebe lum  Saks i  sempat  menje laskan  
kepada  Saks i - 1  t i ba - t i ba  Saks i - 1  melempar  batu  
kearah  Saks i  seh ingga  Saks i  perg i  meningga lkan  
tempat  te r sebu t  la l u  masuk  ke  dalam  rumahnya  dan  
se lan ju t nya  t i dak  mengetahu i  apa  yang  te r j ad i  
anta ra  Saks i - 1 dengan Terdakwa.

13. Bahwa  Saks i  t i dak  inga t  lag i  dengan  s iapa- s iapa  
sa ja  perg i  melaya t  temannya  yang  meningga l  d i  J l .  
Sis ingamangara ja  di  samping  Hote l  Mut ia ra  dan  
sa lah  satunya  masih  inga t  o leh  Saks i  ya i t u  Sdra .  
Pardede  te tap i  a lamatnya  Saks i  t i dak  
mengetahu inya ,  yang  mana  pada  saat  i t u  Saks i  
ber jumpa  disebe lah  warung  kop i  d i  daerah  per luasan  
Kota  Pematangs ian ta r  tempatnya  Saks i  t i dak  inga t  
kemudian  Saks i  d ibe r i t a hukan  oleh  temannya  bahwa 
rekan  mereka  ada  yang  meningga l  se lan ju t nya  Saks i  
perg i  melaya t .
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14. Bahwa  Saks i  t i dak  pernah  perg i  berdua  dengan  
Terdakwa  ke  Parapa t  dan  Porsea ,  te tap i  Saks i  
pernah  ber jumpa  dengan  Terdakwa  d i  Polsek  Porsea  
sewaktu  suami  Saks i  d i tahan  di  Polsek  Porsea  pada  
tahun  2005 karena  te r l i b a t  da lam perkara  pencur i an  
kayu  yang  mana sepengetahuan  Saks i  bahwa pada saat  
i t u  suaminya  beker j a  pada  Terdakwa,  te tap i  Saks i  
t i dak  mengetahu i  apa  maksud  dan  tu j uan  Terdakwa  
datang  ke  Polsek  Porsea .

15. Bahwa suami  Saks i  i ku t  beker j a  dengan  Terdakwa  di  
daerah  Parapat  da lam  usaha  kayu  pada  tahun  2005  
te tap i  Saks i  t i dak  mengetahu i  secara  past i  usaha  
kayu  yang  baga imana  di l akukan  Terdakwa  dengan  
suami  Saks i .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa  para  Saks i  yang  te l ah  dipangg i l  ke  
pers i dangan  se lama  3  ( t i ga )  ka l i  secara  sah  dan  
patu t ,  namun  t i dak  hadi r  d ipe rs i dangan ,  oleh  karena  
i t u  sesua i  keten tuan  Undang- undang  kete rangan  para  
Saks i  yang  t i dak  had i r  te rsebu t  dengan  dise tu j u i  o leh  
Terdakwa,  maka  kete rangannya  dibacakan  dar i  BAP 
Peny id i k  POM  dimana  pada  saat  d i  peny id i kan  
sebe lumnya  kete rangan  para  Saks i  yang  t i dak  had i r  
te rsebu t  te l ah  diber i kan  dibawah sumpah,  ya i t u  :

Saks i - IV : Nama lengkap :  
Salamah

Peker j aan :  Wiraswasta
Tempat ,  tg l  lah i r : Tiga  Bala ta ,  14 

Oktober  1959
Jen is  ke lamin : Perempuan
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am
Alamat  tmpt  t i ngga l : J l .  

Semangka  VI  No.  12  Kel .  
Si ta l asa r i  Kec.  Sian ta r  
Kab.  Simalungun .

Pada  pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  Terdakwa  se jak  tahun  1996  di  
Asrama Rindam I /BB  se jak  Terdakwa  menempat i  rumah 
dinas  di  Asmi l  Rindam  I /BB  yang  le t aknya  
berdeka tan  dengan  rumah  Saks i  sedangkan  Saks i - 3 
Sdr i  Novi  Al i n i  ada lah  anak  Saks i  namun  se jak  
suami  Saks i  Alm  Serka  Syahr ia l  meningga l  
se lan ju t nya  Saks i  p indah  ke Perumnas Batu  Anam J l .  
Semangka  VI  Nagor i  Si ta l a sa r i  Kec.  Sian ta r  Kab.  
Simalungun  anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  ada  
hubungan  fami l i  atau  ke lua rga .
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2. Bahwa Saks i  kena l  dengan Saks i - 3 (Sdr i  Novi  Al in i )  
yang  mana Sdr i  Novi  Al in i  ada lah  anak  kandung  dar i  
Saks i  ya i t u  anak  per tama  dar i  5  ( l ima )  orang  
bersaudara ,  Saks i  mengetahu i  bahwa Terdakwa diduga  
melakukan  t i ndak  pidana  asus i l a  dengan  Saks i - 3 
Sdr i  Novi  Al i n i  anak  kandung  dar i  Saks i .

3. Bahwa hubungan  Saks i  dengan Terdakwa maupun Saks i -
1  Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak  sangat  akrab ,  
d imana  baik  Saks i  maupun  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  
ser ing  ber tegu r  sapa  apab i l a  ber jumpa  maupun 
seba l i knya .

4. Bahwa  pada  tahun  1995  di  Asrama  Rindam  l /BB  
Pematangs ian ta r  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  menikah  
dengan  Sdr .  Rahmad Pr i yad i  sampai  sekarang  sudah  
dika run i a i  2 (dua)  anak  yakn i  Sdr i  Sapi t r i  Landar i  
umur  13  tahun  dan  Sdra  Nopr iandr i  umur  10  tahun ,  
te tap i  pada saat  sekarang  in i  rumah tangga  Saks i - 3 
Sdr i  Novi  Al i n i  dengan  suaminya  sedang  da lam 
proses  pencera ian .

5. Bahwa  Saks i  t i dak  mengetahu i  Saks i - 3 Sdr i  Novi  
Al in i  ada  menja l i n  hubungan  c in ta / paca ran  dengan  
Terdakwa  dan  sepengetahuan  Saks i  bahwa  Saks i - 3 
Sdr i  Novi  Al i n i   dengan  Terdakwa  t i dak  ada  
melakukan  pern i kahan  s i r i .

6. Bahwa  sete lah  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  menikah  
dengan  Sdr .  Rahmad Pr i yad i  kemudian  t i dak  t i ngga l  
lag i  d i  Asrama  r indam  l /BB  te tap i  t i ngga l  d i  
daerah  Siba tu - batu  Kec.  Si ta l a sa r i  Kota  
Pematangs ian ta r  tangga l ,  bu lan  dan tahun  saya  lupa  
dan  sekarang  in i  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  t i ngga l  
d i  J l .  Medan  Kota  Pematangs ian ta r  te tap i  a lamat  
lengkapnya  Saks i  t i dak  mengetahu inya .

7. Bahwa  pada  tahun  2007  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  
mengadakan  pesta  ulang  tahunnya  yang  ke- 30  tahun  
di rumah  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  d i  Siba tu - batu  
yang  mana  pada  saat  i t u  Saks i   hadi r  dan  juga  
Terdakwa  pada  saat  i t u  hadi r  te tap i  Saks i  t i dak  
mengetahu i  Terdakwa  datang  bersama   dengan  s iapa  
dan t i dak  inga t  Terdakwa pada saat  i t u  menggunakan  
paka ian  apa.

8. Bahwa pada  saat  Terdakwa  melakukan  mencium ken ing  
dan  memeluk  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  dar i  be lakang  
bahwa  Saks i  t i dak  mel iha tnya  te tap i  Saks i  ada  
mel iha t  sewaktu  Terdakwa  datang  la l u  menyalami  
Saks i  dan  memeluk  dan  juga  ke luarga  Saks i  yang  
la i n  se lan ju t nya  memegang kepa la  Saks i - 3 Sdr i  Novi  
Al in i  la l u  berka ta  ”  sudah  besar  ya  anak  s i  poek”  
karena  pada  saat  i t u  Saks i  kurang  enak  badan  
seh ingga  t i dak  lama  berada  d i ruang  pesta  kemudian  
masuk keda lam kamar  untuk  is t i r a ha t .
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9. Bahwa pesta  ulang  tahun  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  
d iadakan  d i ruang  tamu  di rumah  Saks i - 3 Sdr i  Novi  
Al in i ,  se la i n  Saks i ,  Saks i - 5  Rice  Ind r i an  juga  
had i r  dan masih  banyak  tamu yang  had i r  da lam pesta  
ulang  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i ,  te tap i  suami  dar i  
Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  t i dak  ada  pada  saat  
pe laksanaan  pesta  ulang  tahun  Saks i - 3 Sdr i  Novi  
Al in i .

10. Bahwa se la i n  dipes ta  ulang  tahun  Saks i - 3 Sdr i  Novi  
Al in i  bahwa Saks i  bersama dengan Saks i - 3 Sdr i  Novi  
Al in i  pernah  ber jumpa  dengan  Terdakwa  d i  Taman 
Wisma  Rindam  l /BB  untuk  menyelesa i kan  masalah  
bahwa anak  dar i  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  ber tengkar  
dengan  anak  Terdakwa,  se lan ju t nya  Saks i  t i dak  
mengetahu i  apakah  Terdakwa  pernah  datang  maupun 
menginap  di rumah Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  yang  mana 
Saks i  juga  hanya  pernah  satu  ka l i  datang  kerumah 
Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  sewaktu  pesta  u lang  tahun  
Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  dan pada saat  Saks i - 3 Sdr i  
Novi  Al in i  mengadakan  pesta  u lang  tahun  te rsebu t  
masih  bers ta t us  bersuami .

11. Bahwa  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  t i dak  pernah  
bercer i t a  kepada  Saks i  ada menja l i n  hubungan  c in ta  
dengan Terdakwa,  dan Saks i  juga  iku t  megetahu i  ada  
permasa lahan  apa  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  dengan  
suaminya  seh ingga  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  
mengajukan  gugatan  cera i .  

Atas  kete rangan  Saks i  yang  d ibacakan  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - V : Nama lengkap :   Rice  Ind r i an
Peker j aan : Wiraswasta
Tempat ,  tg l  lah i r : Pematangs ian ta r ,  

13 Januar i  1979
Jen is  ke lamin : Perempuan
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am
Alamat  tmpt  t i ngga l : J l .  Semangka  VI  

No.  12  Kel .  Si ta l asa r i  Kec.  
Sian ta r  Kab.  Simalungun

Pada  pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  Terdakwa  se jak  tahun  1997  di  
Asrama  Rindam  I /BB  sewaktu  orang  tua  Saks i  
berd inas  di  Kodam l /BB ,  te tap i  sete lah  orang  tua  
Saks i  meningga l  dunia  sekarang  t i ngga l  d i  Asrama 
Rindam lag i ,  d ian ta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  
ada hubungan  fami l i .

2. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  
ada lah  anak  per tama dar i  5 ( l ima )  orang  bersaudara  
yang  mana Saks i  anak  ke- 2 (dua) .
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3. Bahwa Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  sudah  menikah  dengan  
seorang  lak i - lak i  yang  bernama Sdr .  Rahmad Pr i yad i  
dan  sudah  dika run ia i  dua  orang  anak,  te tap i  
sekarang  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  dengan  suaminya  
sudah  t i ngga l  satu  rumah lag i  sedang  dalam proses  
pencera ian  dengan suaminya ,  Saks i  t i dak  mengetahu i  
ada  hubungan  apa  anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa,  
karena  sete lah  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  menikah  
t i dak  pernah  t i ngga l  bersama  dengan  Saks i  dan  
ja rang  ber temu dan berkomunikas i .

4. Bahwa pada  tangga l ,  bu lan  lupa  tahun  2007  Saks i - 3 
Sdr i  Novi  Al i n i  mengadakan  pesta  ulang  tahun  yang  
ke- 30  tahun  di ruangan  tamu  di rumah  Saks i - 3 Sdr i  
Novi  Al i n i  d i  Siba tu - batu  Kec.  Sian ta r  Si ta l asa r i  
Kota  Pematangs ian ta r ,  pada saat  i t u  Terdakwa had i r  
te tap i  Saks i  t i dak  mengetahu i  Terdakwa  datang  
bersama  dengan  s iapa  dan  juga  Saks i  t i dak  
mengetahu i  datang  karena  di  undang  Saks i - 3 Sdr i  
Novi  Al i n i  atau  datang  send i r i .

5. Bahwa pada  saat  Terdakwa  datang  menghadi r i  acara  
pesta  ulang  tahun  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  bahwa 
Saks i  t i dak  ada mel iha t  Terdakwa melakukan  mencium 
ken ing  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  dan memeluk  Saks i - 3 
Sdr i  Novi  Al i n i  dar i  be lakang  dan  pada  saat  i t u  
se la i n  Saks i  yang  hadi r  masih  banyak  tamu  yang  
la i n  teman- teman Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i .  

Atas  kete rangan  Saks i  yang  d ibacakan  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - Vl : Nama lengkap : Sarah  
Juwi ta

Peker j aan : Wiraswasta
Tempat ,  tg l  lah i r : Pematangs ian ta r ,  

25 Agustus  1982
Jen is  ke lamin : Perempuan
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Is l am
Alamat  tmpt  t i ngga l : J l .  Kasuar i  No.  

48 D Kel .  Sip inggo l  Pinggo l  
Kec.  Sian ta r  Bara t  Kota  
Pematangs ian ta r

Pada  pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Bahwa  Saks i  kena l  Terdakwa  se jak  tahun  1997  di  
Asrama  Rindam  I /BB  sewaktu  orang  tua  Saks i  
berd inas  di  Kodam l /BB ,  te tap i  sete lah  orang  tua  
Saks i  meningga l  dunia  sekarang  t i ngga l  d i  Asrama 
Rindam lag i ,  d ian ta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  
ada hubungan  fami l i .

2. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  
ada lah  anak  per tama dar i  5 ( l ima )  orang  bersaudara  
yang  mana Saks i  anak  ke- 3 ( t i ga ) .
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3. Bahwa Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  sudah  menikah  dengan  
seorang  lak i - lak i  yang  bernama Sdr .  Rahmad Pr i yad i  
dan  sudah  dika run ia i  dua  orang  anak,  te tap i  
sekarang  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  dengan  suaminya  
sudah  t i ngga l  satu  ruamah lag i  sedang  dalam proses  
pencera ian  dengan suaminya ,  Saks i  t i dak  mengetahu i  
ada  hubungan  apa  anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa,  
karena  sete lah  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i  menikah  
t i dak  pernah  t i ngga l  bersama  dengan  Saks i  dan  
ja rang  ber temu dan berkomunikas i .

4. Bahwa pada  tangga l ,  bu lan  lupa  tahun  2007  Saks i - 3 
Sdr i  Novi  Al i n i  mengadakan  pesta  ulang  tahun  yang  
ke- 30  tahun  di ruangan  tamu  di rumah  Saks i - 3 Sdr i  
Novi  Al i n i  d i  Siba tu - batu  Kec.  Sian ta r  Si ta l asa r i  
Kota  Pematangs ian ta r ,  pada saat  i t u  Terdakwa had i r  
te tap i  Saks i  t i dak  mengetahu i  Terdakwa  datang  
bersama  dengan  s iapa  dan  juga  Saks i  t i dak  
mengetahu i  datang  karena  di  undang  Saks i - 3 Sdr i  
Novi  Al i n i  atau  datang  send i r i .

5. Bahwa pada  saat  Terdakwa  datang  menghadi r i  acara  
pesta  ulang  tahun  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  bahwa 
Saks i  t i dak  ada mel iha t  Terdakwa melakukan  mencium 
ken ing  Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al in i  dan memeluk  Saks i - 3 
Sdr i  Novi  Al i n i  dar i  be lakang  dan  pada  saat  i t u  
se la i n  Saks i  yang  hadi r  masih  banyak  tamu  yang  
la i n  teman- teman Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i .  
Atas  kete rangan  Saks i  yang  d ibacakan  te rsebu t ,  

Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - Vl l :  Nama lengkap  : Robinson  
Manik

Pangkat /NRP : Serma/603247
Jabatan : Ba Dodik  Belaneg
Kesatuan : Rindam I /BB
Tempat ,  tg l  lah i r : Medan,  11 

Nopember  1960
Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : kr i s t en  Pro tes tan
Alamat  tmpt  t i ngga l : Asmi l  Rindam I /BB  

Kota  Pematangs ian ta r

Pada  pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  Terdakwa se jak  tahun  1998  se jak  
Terdakwa  berd inas  di  Rindam  I /BB  dan  menempat i  
rumah  d inas  Asrama  Rindam l /BB  yang  mana  le tak  
rumah  Terdakwa  dengan  rumah  Saks i  ber j a rak  dua  
rumah,  anta ra  Saks i  dengan  Terdakwa  t i dak  ada  
hubungan  fami l i  ataupun  b isn i s .  

2. Bahwa pada  saat  Terdakwa  t i ngga l  d i  Asrama Rindam 
l /BB  sudah  menikah  dengan  seorang  wani ta  An.  Sdr i  
Helena  Warin ia t i  Br .  Simajun tak  umur  35 tahun  dan  
sudah  dika run ia i  3  ( t i ga )  orang  anak  lak i - lak i  
bernama Sdra .  Anto ,  Wanda dan Sdra .  Ricardo .
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3. Bahwa  pada  tangga l  lupa  bu lan  januar i  2010  
Terdakwa  sudah  t i dak  t i ngga l  d i  Asrama  Rindam 
l /BB ,  te tap i  Saks i  t i dak  mengetahu i  secara  past i  
mengapa  Terdakwa  dan  ke lua rganya  t i dak  t i ngga l  d i  
Asrama  Rindam  l /BB  dan  Saks i  t i dak  mengetahu i  
d imana saat  in i  Terdakwa dan ke luarganya  ber tempat  
t i ngga l .

4. Bahwa se lama t i ngga l  ber te tangga  di  Asrama Rindam 
l /BB  dengan  Terdakwa  bahwa rumah  tangga  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak  
kurang  harmonis  dan  ser i ng  te r j ad i  per tengkaran  
anta ra  Terdakwa dengan Saks i - 1 Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  dan  Saks i  menerangkan  bahwa  yang  
te r j ad i  penyebab  Terdakwa ber tengkar  dengan  Saks i -
1  Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak  karena  Saks i - 1 
Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak  te lah  menuduh 
Terdakwa  te lah  berpacaran  dengan  perempuan  la i n  
yang  dike tahu i  o leh  Saks i  dar i  i s t r i n ya  An.  Sdr i .  
Murn i  Monika  Br .  Si l a l ah i  yang  mana  Saks i - 3 Sdr i  
Novi  Al in i  pernah  bercer i t a  kepada  Saks i  ten tang  
permasa lahan  rumah tangganya .

5. Bahwa Saks i  mengetahu i  bahwa Terdakwa t i dak  pernah  
melakukan  pemukulan  te rhadap  Saks i - 1  Helena  
Warnia t i  Br .  Simajun tak  apab i l a  te r j ad i  
per tengkaran  anta ra  Terdakwa dengan  Saks i - 1 Helena  
Warnia t i  Br .  Simajun tak  dan  apab i l a  Terdakwa  
ber tengkar  dengan  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  se la l u  dengan  suara  keras  seh inga  
te rdengar  sampai  kerumah Saks i .

6. Bahwa  Saks i  mengetahu i  memang  Terdakwa  ser ing  
di l i h a t  Saks i  pu lang  kerumah pada pag i  har i /  t i dak  
t i du r  d i rumah,  namun Saks i  t i dak  mengetahu i  kemana 
dan  dimana  Terdakwa  perg i  dan  Saks i  menerangkan  
se jak  bulan  Ju l i  2009 Terdakwa sudah  t i dak  t i ngga l  
satu  rumah lag i  dengan Saks i - 1 Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  d i  Rindam  l /BB  dan  sepengetahuannya  
Terdakwa  t i ngga l  d i  Barak  Remaja  Rindam l /BB  dan  
te tap  melaksanakan  dinas  seper t i  b iasa  set i ap  
har inya .
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7. Bahwa  sepengetahuan  Saks i  uang  gaj i  Terdakwa  
se la l u  d ibe r i kan  pada  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  yang  mana  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  langsung  mengambi l  ga j i  te rsebu t  ke  
Rindam  l /BB  namun  se jak  Terdakwa  t i dak  lag i  
t i ngga l  bersama  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  Saks i  t i dak  mengetahu i  apakah  uang gaj i  
Terdakwa  dibe r i kan  pada  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  
Br .  Simajun tak  dan  Saks i  menerangkan  se lama 
t i ngga l  ber te t angga  ba ik  Terdakwa  maupun  Saks i - 1 
Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak  di l i h a t  Saks i  
kurang  bisa  mengatu r  keuangan  dan  bergaya  hidup  
mewah dan  boros  dan  t i ngkah  laku  Saks i - 1  Helena  
Warnia t i  Br .  Simajun tak  sepengetahuan  Saks i  b iasa -
biasa  sa ja  dan  se la l u  ramah  dengan  te tangga  yang  
ada  di  sek i t a r  tempat  t i ngga lnya  dan  Saks i  
menerangkan  se la i n  karena  permasa lahan  tuduhan  
Terdakwa berpacaran  dengan orang  wani ta  la i n  Saks i  
t i dak  mengetahu i   apakah  ada  permasa lahan  la i n  
anta ra  Terdakwa dengan Saks i - 1 Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  dalam rumah tangganya .  

Atas  kete rangan  Saks i  yang  d ibacakan  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - Vl l l : Nama lengkap  :
Murn i  Monica  Br  Si la l ah i

Peker j aan : Ibu  Rumah Tangga
Tempat ,  tg l  lah i r : Pematangs ian ta r ,  

07 Ju l i  1966
Jen is  ke lamin : Perempuan
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Kr i s t en  Pro tes tan
Alamat  tmpt  t i ngga l : Asrama Rindam 

I /BB  No.  4 B Kab.  
Simalungun

Pada  pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan Terdakwa se jak  yahun  2000  
di  Asrama  Rindam l /BB  karena  Terdakwa  dan  suami  
Saks i  Serma  Robinson  Manik  sama  berd inas  dan  
t i ngga l  berdeka tan  di  Asrama  Rindam  l /BB ,  dan  
t i dak  ada hubungan  fami l y  dengan Terdakwa.

2. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  is t r i  dar i  Terdakwa  
(Saks i - 1 Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak )  dan Saks i  
t i dak  mengetahu i  sudah  berapa  lama  Terdakwa  dan  
Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak   h idup  
berumah  tangga  karena  pada  saat  Terdakwa  dan  
ke lua rganya  masuk  Asrama  Rindam l /BB  pada  tahun  
2000  yang  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak  
ketahu i  mereka  sudah  berumah  tangga  dan  sampai  
saat  in i  sepengetahuan  Saks i  Terdakwa  sudah  
dika run i a i  3 ( t i ga )  orang  anak  dan  semuanya  lak i -
lak i  yang  masing- masing  bernama  Sdr .An ton  
Ar i t onang  umur  15 tahun ,  Sdra .Randa  Ar i t onang  Umur  
13 tahun ,  dan Sdr .Kardo  Ar i t onang  Umur 5 tahun .

28

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 28



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

3. Bahwa  Saks i  mengetahu i  keh idupan  rumah  tangga  
Terdakwa  dan  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  awalnya  sangat  harmonis  akan  te tap i  
sek i r a  5  ( l ima )  bu lananyang  la l u  sek i ra  bu lan -
bulan  Desember  2009  rumah  tangga  anta ra  Terdakwa  
dan  is t r i n ya  ( Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak )  ser i ng  te r j ad i  per tengkaran  mulu t ,  
Saks i  t i dak  te r l a l u  mengetahu i  apakah  anta ra  
Terdakwa  dengan  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  sedang  ada masalah  atau  t i dak  tap i  yang  
pernah  Saks i  dengar - dengar  dar i  Tetangga  yang  la i n  
bahwa  Terdakwa  pacaran  lag i /  mempunyai  wani ta  
se l i ngkuhan  di l ua r ,  te tap i  Saks i  t i dak  mengetahu i  
s iap  pacar  atau  Perempuan yang  menjad i  se l i ngkuhan  
Terdakwa.

4. Bahwa  Saks i  pernah  mel iha t  satu  ka l i  Terdakwa  
ber tengkar  dengan  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  di rumahnya  di  Asrama Rindam l /BB  pada  
bulan  januar i  tahun  2010  sedangkan  t i ngga lnya  
Saks i  t i dak  inga t  lag i .

5. Bahwa  saat  te r j ad i  per tengkaran  anta ra  Terdakwa  
dengan  is t r i n y a  ( Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak )  pada bulan  januar i  2010 te rsebu t  Saks i  
t i dak  adamendengar  kata - kata  koto r  dan  
pengan iayaan  yang diucapkan  dan di l akukan  Terdakwa  
te rhadap  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak  
dan  Saks i  t i dak  pernah  mel iha t  Terdakwa  melakukan  
pemukulan  atau  pengan iayaan  te rhadap  is t r i n ya  
( Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  Simajun tak )  te rmasuk  
te rhadap  ket i ga  orang  anak- anaknya .

6. Bahwa sete lah  te r j ad i n ya  permasa lahan  rumah tangga  
Terdakwa  dan  Saks i - 1  Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  se lan ju tn ya  Terdakwa dan Saks i - 1 Helena  
Warnia t i  Br .  Simajun tak  perg i  dan  meningga lkan  
rumah  Asrama  Rindam  l /BB  beser ta  ket i ga  orang  
anaknya  pada  bulan  Januar i  2010,  te tap i  Saks i  
megetahu i  Terdakwa dan Saks i - 1 Helena  Warnia t i  Br .  
Simajun tak  ser ta  ket i ga  orang  anak- anaknya  t i dak  
pernah  mengetahu i  lag i  t i ngga l  d imana,  apakah  
masih  te tap  t i ngga l  da lam satu  rumah atau  t i dak .

Atas  kete rangan  Saks i  yang  d ibacakan  te rsebu t ,  
Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa  dipe rs i dangan  Odi tu r  Mi l i t e r  mengajukan  
Saks i  tambahan  untuk  diper i k sa  yang  ada  ka i t annya  
dalam perkara  Terdakwa in i ,  ya i t u  :  

Saks i - IX  :  Nama lengkap  :
Je l i s t on  Dal imun the

Pangkat /NRP : Ser tu /31950052220475
Jabatan : Ba Juyar  Denma
Kesatuan : Rindam I /BB
Tempat ,  tg l  lah i r : Langkat ,  15 Apr i l  

1975
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Jen is  ke lamin : Lak i - lak i
Kewarganegaraan : Indones ia
A g a m a : Kr i s t en  Protes tan
Alamat  tmpt  t i ngga l : Asmi l  Rindam I /BB  

J l .  Matahuta  No.  B2  Kota  
Pematangs ian ta r

Pada  pokoknya  menerangkan  dibawah  sumpah  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Bahwa Saks i  kena l  Terdakwa se jak  tahun  1998  se jak  
Terdakwa berd inas  di  Rindam I /BB  dan  anta ra  Saks i  
dengan  Terdakwa  t i dak  ada  hubungan  
fami l i / k e l u a r ga .  

2. Bahwa  Saks i  leb ih  du lu  berd inas  di  Rindam I /BB  
ya i t u  se jak  tahun  1995,  sedangkan  Terdakwa  masuk  
Rindam I /BB  tahun  1998  sete lah  Terdakwa  menjad i  
Bin ta ra .

3. Bahwa di  Rindam I /BB  jaba tan  saks i  ada lah  sebaga i  
Juru  Bayar .   

4. Bahwa  Terdakwa  mempunyai  penghas i l an  di  Rindam 
I /BB  set i ap  bu lannya  sekarang  t i ngga l  Rp.  
770.000 , -  ( tu j uh  ra tus  tu juh  puluh  r ibu  rup iah )  
karena  ga j i  Terdakwa banyak  potongan- potongan.  

5. Bahwa  seharusnya  gaj i  Terdakwa  se lu ruhnya  
ber jumlah  Rp.  2.329 .300 , -  (dua  ju ta  t i ga  ra tus  dua  
puluh  sembi l an  r ibu  t i ga  ra tus  rup iah ) .

6. Bahwa  Terdakwa  te l ah  d i j a t uh i  Hukuman  Schors ing  
dar i  kesatuan  seh ingga  gaj i  Terdakwa  yang  
dibe r i kan  hanya  70 % sa ja .

7. Bahwa Terdakwa  juga  mempunyai  hutang  d i  Koperas i  
kesatuan  Rindam I /BB  dan hutang  di  BRI  se jak  tahun  
2009.

8.  Bahwa  is t r i  Terdakwa  juga  mengetahu i  Terdakwa  
punya  hutang  di  BRI  dan t i ngga l  2 (dua)  tahun  lag i  
sudah  lunas .

9. Bahwa potongan  hutang  Terdakwa  d i  Koperas i  Rindam 
I /BB  set i ap  bu lannya  dipo tong  sebesar  Rp.  
460.000 , -  (empat  ra tus  enam pu luh  r i bu  rup iah ) .

10.  Bahwa  ten tang  ke lakukan  Terdakwa  di l ua r  
ked inasan  Saks i  t i dak  mengetahu inya .  

11.  Bahwa sepengetahuan  Saks i  i s t r i  Terdakwa yang  
mengambi l  ga j i  Terdakwa  di  Juru  bayar  se jak  tahun  
2004 s/d  tahun  2009.

12.  Bahwa se jak  tahun  2010  gaj i  Terdakwa  diambi l  
send i r i  o leh  Terdakwa  sebesar  Rp.  1.700 .000 , -  
(sa tu  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) .
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13.  Bahwa  se jak  tangga l  11  Oktober  2010  gaj i  
Terdakwa  dipo tong  karena  Terdakwa  te l ah  mener ima  
Skors ing  seh ingga  Terdakwa  hanya  mener ima  gaj i  
sebesar  70 % sa ja  dimana  seharusnya  gaj i  Terdakwa  
se lu ruhnya  ber jumlah  Rp.  3.000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  
rup iah )  leb ih .

Atas  kete rangan  Saks i  tambahan  te rsebu t ,  Terdakwa  
membenarkan  se lu ruhnya .

Menimbang : Bahwa  da lam  pers idangan  Terdakwa  te lah  
member ikan  kete rangan  yang  pada  pokoknya  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa  masuk  menjad i  anggota  TNI  AD pada  
tahun  1992  mela lu i  pend id i kan  Secata  d i  Rindam 
I /BB  kemudian  mengiku t i  Cabareg  pada  tahun  1998  
kemudian  di tugaskan  di  Kiwa l  Kodam I /BB  kemudian  
dip i ndah  tugaskan  ke  Rindam  I /BB  sampai  dengan  
perkara  in i  te r j ad i  dengan  pangkat  Serka  NRP 
392002880672  dengan jaba tan  Ba Secaba Rindam I /BB.

2. Bahwa Terdakwa sudah  menikah  dengan Saks i - I  (Sdr i .  
Helena  Br  Simajun tak )  pada  tahun  1995  di  Asrama 
Marenda l  Medan yang  di  berka t i  d i  Gere ja  Tuhan  di  
Indones ia ,  dar i  pern i kahan  Terdakwa dengan Saks i - 1 
sudah  dika run ia i  anak  3  ( t i ga )  orang  anak  yakn i  
per tama Sdr  Budiawan Har ian to  Ar i t onang ,  14 tahun ,  
yang  kedua  Sdr  Efaranda  Ar i t onang  umur  12  tahun ,  
dan  yang  ket i ga  Sdr i  Ricardo  Ar i t onang  umur  6 
tahun  dan  sekarang  t i ngga l  d i  J l .  Asahan  
(Sangnawaluh)  No.27  Kota  Pematangs ian ta r  bersama 
dengan Saks i - 1 Sdr i  Helena  Br  Simajun tak .

3. Bahwa  pern i kahan  Terdakwa  dengan  Saks i - 1  atas  
dasar  c in ta  yang  te l ah  d ib i na  se lama  2  (dua)  
tahun ,  dan  pern i kahan  Terdakwa  dengan  Sdr i  Helena  
Br  Simajun tak  atas  perse tu j uan  kedua  belah  p ihak  
orang  tua  ser ta  sesua i  dengan  adat  Batak  dan  atas  
se i j i n  Komandan Satuan  pada saat  i t u .

4. Bahwa  pada  awalnya  keh idupan  dalam  rumah  tangga  
Terdakwa  dengan  Saks i - I  harmonis  te tap i  semenjak  
tahun  2007  keh idupan  dalam  rumah  tangga  Terdakwa  
dengan  Saks i - I  mula i  t i dak  harmonis  dan  ser i ng  
te r j ad i  per tengkaran  dalam rumah tangga .
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5. Bahwa  adapun  awal  dar i  ket i dak  harmonisan  dalm 
keh idupan  rumah  tangga  Terdakwa  dengan  Saks i - I  
semenjak  dar i  tahun  2007  Terdakwa  meminta  kepada  
is t r i n y a  (Saks i - I )  agar  mengurang i  pemakaian  
aksesor i s  yang  ber leb i han  (mengh ias  d i r i )  
menginga t  anak  sudah  3  ( t i ga )  orang  dan  per lu  
biaya  te tap i  nasehat  Terdakwa  te rsebu t  t i dak  
dih i r aukan  oleh  Saks i - I  yang  mana  juga  Saks i - I  
tukang  cemburu ,  seh ingga  set i ap  ka l i  Terdakwa  
te r l ambat  pu lang  se la l u  dicu r i ga i  ada  berhubungan  
dengan  perempuan  la i n  bahkan  pada  saat  Terdakwa  
la t i h an  lua rpun  d icemburu i  dan  di  cek  keberadaan  
Terdakwa  seh ingga  anta ra  Terdakwa  dengan  Saks i - i  
ser ing  te r j ad i  per tengkaran .

6. Bahwa  adapun  aksesor i s  (mengh ias  di r i )  yang  
digunakan /  d i l akukan  oleh  Saks i  Helena  Br  
Simajun tak  dianggap  Terdakwa  sudah  ber leb i han  
karena  aksesor i s  yang  d igunakan  Saks i - I   te rbua t  
dar i  p las t i k  dan ala t - ala t  kosmet i k  yang  digunakan  
sangat  ber leb i han  seh ingga  set i ap  bulannya  
memer lukan  biaya  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  yang  t i dak  sesua i  dengan  gaj i  
yang  Terdakwa  te r ima  set i ap  bulannya  untuk  
menghidup i  3  ( t i ga )  orang  anak  dan  Saks i - I   juga  
sudah  pernah  di tegu r  o leh  Ibu  Danr idam  l /BB  
ten tang  pemakaian  aksesor i s  yang  digunakan  oleh  
Saks i - I  te tap i  Saks i - I  t i dak  menghi raukannya .

7. Bahwa  gaya  hidup  Saks i - I  yang  memakai  aksesor i s  
ber leb i han  te r j ad i  se jak  Terdakwa  dengan  Saks i - I  
mula i  berumah tangga  hingga  sampai  sekarang .

8. Bahwa  awal  dar i  kecemburuan  Saks i - 1  te rhadap  
Terdakwa  se jak  tahun  2006  ket i ka  ada  SMS dar i  
seorang  perempuan  yang  t i dak  Terdakwa  kena l  masuk 
ke  Hand  Phone  Terdakwa,  yang  is i nya  “Ha l l o  Pa,  
baga imana  disana ,  d is i n i  hu jan ”  se lan ju t nya  
te r j ad i l a h  per tengkaran  mulu t  anta ra  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1  dan  ber lan j u t  sampai  sekarang  
Saks i - 1  t i dak  percaya  lag i  sama  Terdakwa  dan  
set i ap  ada kesa lahan  kec i l  yang di l akukan  Terdakwa  
se la l u  d ibesar - besarkan  hingga  mengadukan  ke  
Satuan .

9. Bahwa  kesa lahan  kec i l  yang  d i l akukan  Terdakwa  
seper t i  te r l ambat  pu lang  dar i  kanto r  i t upun  ser ing  
menjad i  bahan  kemarahan  Saks i - 1  seh ingga  te r j ad i  
per tengkaran  anta ra  Terdakwa dengan Saks i - 1.

10. Bahwa Terdakwa kena l  dengan  Sdr i  Eln i  Larosa  pada  
tahun  2004  d i  warung  depan  Eks  Bioskop  Ria  Kota  
Pematangs ian ta r ,  anta ra  Terdakwa  dengan  Saks i - I I I  
t i dak  ada hubungan  apa- apa karena  Saks i - I I I  adalah  
perempuan  malam  dan  s iapa  pun  memakainya  j i ka  
dibayar .
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11. Bahwa se la i n  ber temu di  depan Eks Bioskop  Ria  Kota  
Pematangs ian ta r  Terdakwa  dengan  Sdr i  Eln i  Larosa  
bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah  membawa  Sdr i  Eln i  
Larosa  ja l an - ja l an  berduaan,  Terdakwa kena l  dengan  
Sdr i  Eln i  Larosa  kurang  leb ih  dua  Minggu  dan  
Terdakwa  t i dak  ada  menja l i n  hubungan  is t imewa  
dengan Sdr i  Eln i  Larosa .

12. Bahwa  Terdakwa  pernah  membuat  Sura t  pernya taan  
ten tang  hubungan  Terdakwa  dengan  Sdr i  Eln i  Larosa  
yang  mana Saks i - 1 menuduh  Terdakwa  te lah  menja l i n  
hubungan  is t imewa  dengan Sdr i  Eln i  Larosa  seh ingga  
Saks i - 1  melapor  ke  Satd i k  Secaba  Rindam  l /BB  
kemudian  pada  tangga l  lupa  bulan  Apr i l  2004  
Terdakwa  membuat  Sura t  Pernya taan  yang  is i nya  
bahwa Terdakwa t i dak  akan  ber temu lag i  dengan  Sdr i  
Eln i  Larosa ,  dengan  disaks i kan  oleh  Kapten  In f  
Wagi ran ,  Pelda  Badia  Siahaan,  Serma Makmur  Manik  
beser ta  is t r i - i s t r i n y a  dan  orang  tua  dar i  Sdr i  
Eln i  Larosa  dan  sete lah  Terdakwa  membuat  dan  
menandatangan i  sura t  pernya taan  bahwa  Terdakwa  
t i dak  pernah /ada  lag i  berhubungan  dengan Sdr i  Eln i  
Larosa .

13. Bahwa Terdakwa  kena l  dengan  Saks i - I I I  (Sdr i  Novi  
Al in i )  se jak  tahun  2000  d i  Asrama  Rindam l /BB ,  
yang  mana pada waktu  i t u  Terdakwa sudah  menganggap  
Saks i - I I I  t i ngga l  ber te tangga  di  Asrama  Rindam 
l /BB ,  dan  Terdakwa  sudah  menganggap  Saks i - I I I  
seper t i  ke lua rga  karena  orang  tuanya  ser ing  datang  
kerumah Terdakwa.

14. Bahwa se jak  kena l  dengan Saks i - I I I  Terdakwa pernah  
suka  sama  te rhadap  Saks i - I I I  te tap i  perasaan  
senang  Terdakwa  t i dak  pernah  di  sampaikan  kepada  
Saks i - I I I  seh ingga  Saks i - I I I  hanya  bers i kap  biasa-
biasa  sa ja ,  yang  mana Terdakwa  menaruh  rasa  suka  
te rhadap  Saks i - I I I  semenjak  Saks i - I I I  masih  
seko lah  (SMA)  dan sete lah  Saks i - I I I  menikah  dengan  
lak i - lak i  la i n  dan sete lah  menikah  Saks i - I I I  t i dak  
t i ngga l  d i  Asrama  Rindam l /BB  lag i  te tap i  i ku t  
suaminya  di  Pekan Baru .
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15. Bahwa  sete lah  Saks i - I I I  menikah  tahun  2001  
se lan ju t nya  Terdakwa pernah  ber jumpa  dengan Saks i -
I I I  awal  tahun  2007  d i  depan  Wisma Panta i  Timur  
Kota  Pematangs ian ta r  pada  saat  Terdakwa  mengis i  
bahan  bakar  Spm,  kebetu lan  Saks i - I I I  yang  
ber jua l an ,  se lan ju t n ya  yang kedua  Terdakwa ber temu  
dengan Saks i - I I I  3 di  samping  Eks Bioskop  Ria  yang  
mana pada waktu  i t u  Saks i - I I I  dengan ibunya  jua lan  
Mie  Ayam dan  Mie  Pans i t ,  yang  ket i ga  Terdakwa  
pernah  jan j i  dengan suaminya  Saks i - I I I  (Sdr  Rahmat  
Riayad i )  ya i t u  masalah  peker j aan  se lan ju t n ya  
Terdakwa  datang  kerumah Saks i - I I I  d i  Siba tu - batu ,  
dan  ber temu  dengan  suami  Saks i - I I I ,  yang  keempat  
pada tangga l  11 bulan  Ju l i  tahun  2007 sek i ra  puku l  
11.15  Wib,  Terdakwa  datang  kerumah  Saks i - I I I  d i  
Siba tu - batu  karena  di  undang  oleh  Saks i - I I I  da lam 
rangka  perayaan  pasta  ulang  tahun  Saks i - I I I   yang  
ke 30 ( t i ga  pu luh ) .

16. Bahwa  sete lah  Terdakwa  ber jumpa  dengan  Saks i - 3 
Sdr i  Novi  Al i n i  d iawal  tahun  2007  se lan ju t nya  
Terdakwa  t i dak  ada  menja l i n  hubungan  is t imewa  
dengan Saks i - 3 Sdr i  Novi  Al i n i .

17. Bahwa pada  saat  Saks i - 3  Sdr i  Novi  Al in i  merayakan  
ulang  tahunnya  yang  ke  30  tahun  bahwa  Saks i - 3  
datang  kerumah Terdakwa  untuk  mengundang  Terdakwa  
dan  pada  saat  i t u  juga  Saks i - 3  ber temu  dengan  
Saks i - 1,  te tap i  pada  saat  datang ,  menghadi r i  
perayaan  ulang  tahun  Saks i - 3  di  Siba tu - batu  
di rumah  kont rakan  Saks i - 3  bahwa  Terdakwa  datang  
send i r i a n  tanpa  d idamping i  Saks i - 1 ( i s t r i )  karena  
pada  saat  i t u  Terdakwa  akan  melaksanakan  ape l  
s iang  la l u  Terdakwa  berp i k i r  j i k a  membawa Saks i - 1  
( i s t r i )  taku t  ke lamaan.

18. Bahwa pada  saat  perayaan  Ulang  tahun  Saks i - 3 yang  
ke- 30  tahun  di rumah  kont rakan  Saks i - 3  di  Siba tu -
baru  pada  saat  Terdakwa  mengucapkan  se lamat  ulang  
tahun  kepada  Saks i - 3  mencium  ken ing  Saks i - 3 
kemudian  memeluk  saks i - 3  dar i  be lakang  dan 
berpho to  bersama.

19. Bahwa  pada  saat  bersamaan  dengan  Saks i - 3  bahwa 
Terdakwa  t i dak  mengetahu i  s iapa  yang  memothonya ,  
adapun sebab  Terdakwa mencium ken ing  Saks i - 3 hanya  
gerakan  rep leks  dan  pada  saat  Terdakwa  memeluk  
Saks i - 3  dar i  be lakang  la l u  di  photo  i t u  memang 
atas  dasar  permin taan  Saks i - 3.

20. Bahwa dua  lembar  photo  mencium ken ing  dan  memeluk  
dar i  be lakang  dengan menggunakan  pak ian  dinas  PDH,  
benar  Terdakwa  mengaku i  dua  lembar  photo  yang  
dipe r t un j ukkan  peny id i k  kepada  Terdakwa  ada lah  
photo  Terdakwa  dengan  menggunakan  paka ian  d inas  
har ian  PDH mencium ken ing  dan memeluk  Saks i - 3 dar i  
be lakang  pada saat  perayaan  u lang  tahun  yang  ke- 30  
tahun  di rumah  Saks i - 3  d i  Siba tu - batu  Kota  
Pematangs ian ta r .
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21. Bahwa pada  saat  pesta  ulang  tahun  Saks i - 3  banyak  
undangan  yang  had i r  ya i t u  teman- teman  Saks i - 3 dan  
ke lua rga  Saks i - 3  te tap i  pada  saat  i t u  yang  
melakukan  mencium  ken ing  Saks i - 3  hanya  Terdakwa  
send i r i .

22. Bahwa  pada  saat  Terdakwa  melakukan  mencium  dan  
memeluk  Saks i - 3  dar i  belakang  pada  saat  perayaan  
pesta  ulang  tahun  Saks i - 3  yang  ke- 30  tahun  pada  
tahun  2007  bahwa suami  dar i  Saks i - 3 pada  saat  i t u  
t i dak  hadi r  da lam  acara  karena  masih  menja lankan  
masa  hukuman  dida lam  penja ra  di  Bal ige ,  bahwa 
photo  te rsebu t  Terdakwa  dapat  dar i  Saks i - 3  yang  
dibe r i kan  pada  waktu  Terdakwa  mengis i  BBM Spm di  
tempat  Saks i - 3  ber jua l an  di  depan  Wisma  Panta i  
Timur  J l .  Sudi rman  Kota  Pematangs ian ta r  pada  
tangga l ,  bu lan  lupa  tahun  2007  sete lah  t i ga  har i  
perayaan  ulang  tahun  Saks i - 3  kemudian  Terdakwa  
menyimpan  photo  te rsebu t  d ida lam  dompet  karena  
Terdakwa merasa  senang  te rhadap  Saks i - 3.

23. Bahwa  dengan  Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  se jak  
Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  baru  lah i r  d i  Jakar ta  
dan  masih  ada  hubungan  ke lua rga  yang  mana  Sdr i  
Pebr ian t i  ada lah  keponakan  Terdakwa  ya i t u  anak  
dar i  Abang kandung  Terdakwa.

24. Bahwa  Sdr i  Pebr ian t i  t i ngga l  bersama  dengan  
Terdakwa  di  Asrama  Rindam l /BB  se jak  tahun  2006  
yang  mana  sete lah  ibu  dar i  Sdr i  Pebr ian t i  Br  
Ar i t onang  meningga l  dun ia  kemudian  Bapaknya  
menikah  lag i  kemudian  Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  
t i ngga l  bersama  dengan  ibu  t i r i n y a  di  Medan 
seh ingga  Sdr i  Pebr ian t i  t i dak  te ru rus  kemudian  
Terdakwa  meminta  Abangnya  dan  sebe lumnya  Terdakwa  
berembuk  dengan  Saks i - 1  agar  Sdr i  Pebr ian t i  
t i ngga l  bersama  dengan  Terdakwa  dan  Saks i - 1 
kemudian  Saks i - 1  setu ju  se lan ju t nya  Saks i - 1 
menjemput  Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  d i  Medan di  
rumah Ibu  t i r i n y a .

25. Bahwa  Sdr i  Pebr ian t i  Ar i t onang  t i ngga l  bersama 
dengan  Terdakwa   se lama  kurang  leb ih  3  ( t i ga )  
tahun  se jak  tahun  2006  yang  mana dar i  SMP ke las  
satu  di  SMP Kar t i ka  Kota  Pematangs ian ta r  sampai  
SMP ke las  t i ga  dan  yang  membiaya i  kebutuhan  Sdr i  
Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  sehar i - har i  adalah  Terdakwa  
dan Saks i - 1.
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26. Bahwa Terdakwa  pernah  menjemput  Sdr i  Pebr ian t i  Br  
Ar i t onang  dar i  seko lahnya  pada tangga l  lupa ,  bu lan  
Oktober  2009  pada  saat  jam pela ja ran  yang  permis i  
mela lu i  guru  yang  Terdakwa  t i dak  kena l  karena  
seba lumnya  Terdakwa  d ihubung i  o leh  Sdr i  Pebr ian t i  
untuk  di j emput  dan dian ta r  kerumah temannya  karena  
ada  pela j a r an  diskus i  d i rumah  temannya  di  Karang  
Anyer  Kab.  Simalungun  dengan  alasan  agar  Sdr i  
Pebr ian t i  pu lang  dulu  kerumah agar  sempat  memasak  
di rumah  karena  Terdakwa  dengan  Saks i - 1  sudah  
kurang  harmonis  da lam  rumah  tangga  dan  Saks i - 1 
ja rang  berada  di rumah.

27. Bahwa  Terdakwa  menjemput  Sdr i  Pebr ian t i  dar i  
seko lahnya  hanya  satu  ka l i  sa ja  dan Terdakwa t i dak  
pernah  melakukan /  menyetubuh i  Sdr i  Pebr ian t i  Br  
Ar i t onang  dan Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  sekarang  
berada  d i  lampung  bersama dengan orang  tuanya  yang  
lak i - lak i  a lamat  lengkap  Terdakwa  t i dak  
mengetahu inya .

28. Bahwa  Sdr i  Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  di j emput  o leh  
Bapaknya  karena  adanya  pengaduan  Saks i - 1 ke Satuan  
Rindam  l /BB ,  bahwa  Terdakwa  di l apo rkan  te lah  
menyetubuh i  Sdr i  Pebr ian t i  dan  sampai  sekarang  
Terdakwa  t i dak  mengetahu i  apakah  Sdr i  Pebr ian t i  
masih  seko lah  atau  t i dak .

29. Bahwa sete lah  adanya  pengaduan  Saks i - 1  ke  satuan  
Rindam  l /BB  dengan  tuduhan  Terdakwa  te l ah  
melakukan  perse tubuhan  dengan  Sdr i  Pebr ian t i  
keponakannya  send i r i  maka  se lan ju t nya  orang  tua  
dar i  Sdr i  Pebr ian t i  datang  menjemput  kemudian  
membawa  Sdr i  Pebr ian t i  ke  Lampung,  se lan ju t nya  
Terdakwa  berusaha  menghubung i  abangnya  di  Lampung 
v ia  Hand  Phone  untuk  datang  ke  Pematangs ian ta r  
guna  menyelesa i kan  permasa lahan  te rsebu t  da lam 
ar t i  untuk  membukt i kan  bahwa  Terdakwa  t i dak  ada  
melakukan  perse tubuhan  dengan  Sdr i  Pebr ian t i  Br  
Ar i t onang  te tap i  sampai  sekarang  Abang  Terdakwa  
t i dak  ada datang  ke pematangs ian ta r .

30. Bahwa  set i ap  te r j ad i  per tengkaran  dalam  rumah 
tangga  anta ra  Terdakwa  dengan  Saks i - 1  yang  mana 
Terdakwa se la l u  menghindar  dengan  cara  ke lua r  dar i  
da lam  rumah  dan  Terdakwa  t i dak  pernah  melakukan  
pemukulan  te rhadap  Saks i - 1 dan juga  te rhadap  anak-
anaknya .
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31. Bahwa keadaan  rumah  tangga  Terdakwa  sekarang  in i  
sudah  beran takan  dan  semenjak  tangga l  25  Januar i  
2009  Terdakwa  sudah  ser i ng  t i dak  pu lang  kerumah 
kemudian  t i du r  d iba rak  remaja  Rindam l /BB  karena  
Saks i - 1  menyebarkan  isu  bahwa  Terdakwa  mengidap  
penyak i t  HIV bahkan  kepada  anak- anak  Terdakwa  dan  
set i ap  Terdakwa  pu lang  kerumah  Saks i - 1  dan  anak-
anak  Terdakwa  ke luar  rumah  dan  t i dak  mau ber temu  
dengan  Terdakwa  karena  isu  yang  disebarkan  oleh  
Saks i - 1  seh ingga  Terdakwa  mengambi l  in i s i a t i f  
untuk  t i ngga l  sementara  di  Barak  Remaja .

32. Bahwa  pada  tangga l  lupa  bu lan  Nopember  2009  
sewaktu  Terdakwa pulang  tugas  dar i  Aek Nato lu  Kab.  
Tobasa  da lam rangka  tugas  pemantapan  Reider ,  rumah  
yang  sebe lumnya  yang  d i t empat i  d i  Asrama  Rindam 
l /BB  d i  J l .  Sis ingamangara ja  Gg.  Buki t  Bar i san  
pers i snya  d ibe lakang  ked iaman  Danr indam  l /BB ,  
sudah  di tempat i  o leh  Serda  pand iangan  yang  mana 
menuru t  kete rangan  dar i  Serda  Pandiangan  bahwa 
rumah  Asrama  te rsebu t  te l ah  dise rahkan  Saks i - 1 
kepada  Serda  Pandiangan  dengan gant i  Kunc i  sebesar  
Rp.5 .500 .000 , -  (  l ima  Juta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  
yang  di te r ima  oleh  Saks i - 1,  se lan ju t nya  Saks i - 1 
perg i  meningga lkan  Asrama  bersama  dengan  ket i ga  
anak  Terdakwa dan t i dak  mengetahu i  t i ngga l  d imana.

33. Bahwa pada  bulan  Ju l i  2009  diper i n t ahkan  oleh  Dan 
Secaba  untuk  t i ngga l  sementara  d i  Barak  Remaja ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  berusaha  mencar i  ten tang  
keberadaan  Saks i - 1  dan  anak- anaknya  Terdakwa 
se lan ju t nya  dar i  Satuan  yang  langsung  tu run  untuk  
mencar i  ten tang  keberadaan  anak  dan is t r i  Terdakwa  
dan menuru t  in f o rmas i  bahwa is t r i  Terdakwa bersama 
dengan  anak- anak  kost  d i  J l .  Asahan  (Sangnawalu )  
te tap i  Terdakwa  t i dak  mengetahu i  a lamat  
lengkapnya .

34. Bahwa se lama  dalam  tahun  2009  Terdakwa  melakukan  
hubungan  sebadan  dengan  Saks i - 1  sebanyak  2  (dua)  
ka l i  tangga l  bu lan  lupa  dan  Terdakwa  melakukan  
hubungan  sebadan  yang  te rakh i r  dengan  Saks i - 1 pada  
bulan  September  tahun  2009,  d i rumah  di  Asrama 
Rindam l /BB .

35. Bahwa ga j i  set i ap  bulannya  diambi l  langsung  o leh  
Saks i - 1 ke  Juru  bayar  sampai  dengan bu lan  desember  
2009,  kemudian  atas  per in t ah  Dan Secaba  An.Le tko l  
In f  Asru l  se jak  bulan  januar i  2010  Saks i - 1  t i dak  
di i j i n k an  lag i  mengambi l  ga j i  Terdakwa  dan  yang  
mengambi l  ga j i  Terdakwa  send i r i  yang  mana  gaj i  
Terdakwa  masih  ada  potongan  BRI ,  jad i  sekarang  
s isa  ga j i  yang  dte r ima  Rp.  1.200 .000 , -  (sa tu  ju t a  
dua ra tus  r i bu  rup ia ) .
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36. Bahwa  untuk  ga j i  bu lan  Januar i  2010  Terdakwa  
mengambi l  send i r i  kemudian  pada  tangga l  1 Januar i  
2010  Saks i - 1  dan  anak  Terdakwa  datang  ke  Barak  
Remaja  untuk  menjumpai  saya  kemudian  pada  
kesempatan  te rsebu t  saya  berusaha  untuk  membujuk  
Saks i - 1  ( i s t r i )  supaya  kembal i  ke  Asrama  la l u  
Terdakwa  serahkan  uang  gaj i  saya  sebanyak  Rp.  
700.000 , -  ( tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah )  dan  s isanya  
untuk  kebutuhan  Terdakwa,  se lan ju t nya  untuk  gaj i  
bu lan  Pebruar i  t i dak  Terdakwa  serahkan  karena  
Saks i - 1 t i dak  datang  untuk  mengambi l ,  se lan ju t nya  
untuk  gaj i  bulan  Maret  2010  tangga l  22 maret  2010  
anak  Terdakwa  datang  kemudian  Terdakwa  member ikan  
uang  sebanyak  Rp.  2000.000 , -  (dua  ra tus  r i bu  
rup iah )  se lan ju t n ya  pada  tangga l  26  Maret  2010  
anak  Terdakwa  datang  lag i  kemudian  menyerahkan  
uang  sebanyak  Rp.  700.000 , -  ( tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah ) ,  untuk  gaj i  bu lan  Apr i l  2010 anak  Terdakwa  
datang  mengambi lnya  la l u  Terdakwa  serahkan  pada  
tangga l  1  Apr i l  2010  sebanyak  350.000 , -  ( t i g a  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )

37. Bahwa  se lama  Saks i - 1  dan  anak- anak  Terdakwa  
t i ngga l  d i  J l .  Sangnawalu  Kota  Pematangs ian ta r  
Terdakwa  t i dak  pernah  datang  untuk  menjenguk /  
mel iha t  mereka  karena  pada  waktu  i t u  Terdakwa  
dipe r i n t ahkan  oleh  Komandan Satuan  untuk  sementara  
jangan  ber temu  du lu  dengan  ke lua rga  karena  pada  
saat  i t u  Sipam  Secaba  Rindam  l /BB  sedang  
mengadakan  penye l i d i k an  untuk  mengetahu i  apa  
penyebab  Saks i - 1 t i ngga l  d i  J l .  Sangnawaluh  apakah  
karena  ada hubungan  dengan lak i - lak i  la i n .

38. Bahwa  atas  sega la  apa  perbua tan  yang  di l akukan  
oleh  Terdakwa  yang  dianggap  o leh  Saks i - 1  sa lah  
dengan hat i  yang  tu l usTerdakwa meminta  maaf  kepada  
Saks i - 1 dan Terdakwa masih  ing in  te tap  bersa tu  dan  
hidup  bersama  dengan  Saks i - 1  dan  anak- anak  
Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  barang  bukt i  da lam  perkara  in i  yang  
dia jukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  pers i dangan  berupa  
sura t - sura t  :

a. 1 (sa tu )  lembar   Sura t  pet i kan  daf ta r  Nikah  Gere ja  
Tuhan di  Indones ia  No.44 /GTDI - M/95 tangga l  30 Ju l i  
1995  a.n  Barus  Ar i t onang  dengan  Sdr i .  Helena  
Warnia t i  Br  Simanjun tak .

b. 1 (sa tu )  lembar  Kar tu  Petun juk  Is t r i  (KPI )  No.Reg  
648/V /1999  a.n  Serda  Barus  Ar i t onang  Ba  Rindam 
I /BB  is t r i  yang  di tun j uk  a.n  Helena  Warnia t i  
Simanjun tak .
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Telah  dipe r l i h a t k an  kepada  Terdakwa dan para  Saks i  
yang  had i r ,  ser ta  te l ah  di te rangkan  sebaga i  barang  
bukt i  da lam  perkara  in i ,  te rnya ta  berhubungan  dan  
bersesu ian  dengan  bukt i - bukt i  la i n  maka  oleh  karena  
i t u  dapat  memperkua t  pembukt i an  atas  perbuatan  yang  
didakwakan  kepada  Terdakwa.

Menimbang : Bahwa  sete lah  menghubungkan  kete rangan  para  
Saks i  d i  bawah  sumpah  dan  kete rangan  Terdakwa  di  
pers i dangan ,  ala t  bukt i  dan  petun juk - petun juk  la i nnya  
yang  bersesua ian  satu  sama  la i n ,  maka  dipe ro leh  
fak ta - fak ta  hukum sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa benar  Terdakwa  adalah  seorang  pra ju r i t  TNI  
AD yang  sampai  saat  te r j ad i nya  perkara  in i  masih  
akt i f  berd inas  sampai  dengan  sekarang  di  Rindam 
I /BB  dengan  pangkat  Serka  NRP 392002880672  dengan  
jaba tan  Ba Secaba Rindam I /BB.

2.  Bahwa  benar  Terdakwa  sebaga i  anggota  TNI  sehat  
jasmani  rohan i  ser ta  mampu ber tanggung  jawab  dan  
tunduk  pada  keten tuan  Undang- undang  yang  ber laku  
di  NKRI.

3. Bahwa benar  Terdakwa  sudah  menikah  dengan  Saks i - I  
(Sdr i  Helena  Br  Simajun tak )  pada tahun  1995 secara  
agama dan secara  dinas  ser ta  sudah  dika run ia i  anak  
3  ( t i ga )  orang  anak  yakn i  per tama  Sdr  Budiawan  
Har ian to  Ar i t onang ,  14  tahun ,  yang  kedua  Sdr  
Efaranda  Ar i t onang  umur  12 tahun ,  dan  yang  ket i ga  
Sdr i  Ricardo  Ar i t onang  umur  6 tahun .

4. Bahwa  benar  awalnya  keh idupan  dalam  rumah  tangga  
Terdakwa  dengan  Saks i - I  harmonis  te tap i  semenjak  
tahun  2007  keh idupan  dalam  rumah  tangga  Terdakwa  
dengan  Saks i - I  mula i  t i dak  harmonis  dan  ser i ng  
te r j ad i  per tengkaran  dalam rumah tangga .

5. Bahwa  benar  awal  dar i  ket i dakharmon isan  dalam 
keh idupan  rumah  tangga  Terdakwa  se jak  dar i  tahun  
2007  dimana  Terdakwa  meminta  kepada  is t r i n y a  
(Saks i - I )  agar  mengurang i  pemakaian  aksesor i s  
(mengh ias  di r i )  te r l a l u  ber leb i han  karena  
menghabiskan  biaya  besar  untuk  berh ias  di r i ,  
sementa ra  anak  Terdakwa  dengan  Saks i - I  sudah  3 
( t i g a )  orang  yang  memer lukan  biaya  banyak  te tap i  
nasehat  Terdakwa  te rsebu t  t i dak  dih i r aukan  oleh  
Saks i - I .

6.  Bahwa benar  d isamping  is t r i  Terdakwa suka  berso lek  
yang  te r l a l u  ber leb i han ,  i s t r i  Terdakwa  (Saks i - I )  
juga  mempunyai  s i f a t  pencemburu ,  set i ap  ka l i  
Terdakwa  te r l ambat  pu lang  se la l u  dicu r i ga i  ada  
berhubungan  dengan perempuan la i n  bahkan  pada saat  
Terdakwa  la t i han  lua rpun  dicemburu i  dan  dicek  
keberadaan  Terdakwa  seh ingga  anta ra  Terdakwa 
dengan Saks i - I  ser i ng  te r j ad i  per tengkaran .
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7. Bahwa  benar  set i ap  bulannya  Terdakwa  harus  
member ikan  biaya  Rp.  1.500 .000 , -  (sa tu  ju ta  l ima  
ra tus  r i bu  rup iah )  yang  d ibe r i kan  kepada  is t r i n ya  
(Saks i - I )  sementa ra  ga j i  yang  Terdakwa  te r ima  
set i ap  bulannya  t i dak  cukup  untuk  menghidup i  3 
( t i g a )  orang  anak  Terdakwa  dan  Saks i - I   dan  
mengenai  masalah  is t r i  Terdakwa  te rsebu t  juga  
sudah  pernah  di tegu r  o leh  Ibu  Danr idam  l /BB  
ten tang  pemakaian  aksesor i s  yang  digunakan  oleh  
Saks i - I   te tap i  Saks i - I  t i dak  mengi raukannya .

8. Bahwa  benar  Saks i - I  bergaya  hidup  dengan  memakai  
aksesor i s  yang ber leb i han  semenjak  Terdakwa dengan  
Saks i - I  mula i  berumah  tangga  hingga  sampai  
sekarang  in i .

9. Bahwa benar  awal  dar i  kecemburuan  Saks i - I  te rhadap  
Terdakwa  se jak  tahun  2006  bahwa  ada  SMS dar i  
seorang  perempuan yang  t i dak  Terdakwa kena l  ,masuk  
ke  Hand  Phone  Terdakwa,  yang  is i nya  “Ha l l o  Pa,  
baga imana  disana ,  d is i n i  hu jan ”  se lan ju t nya  
te r j ad i  per tengkaran  mulu t  anta ra  Terdakwa  dengan  
Saks i - 1 dan ber l an j u t  sampai  sekarang  bahwa Saks i -
1 t i dak  percaya  lag i  sama Terdakwa dan set i ap  ada  
kesa lahan  kec i l  yang  di l akukan  Terdakwa  se la l u  
dibesar - besarkan  h ingga  Saks i - I  mengadukan  ke  
Satuan .

10. Bahwa  benar  Terdakwa  kena l  dengan  banyak  
berhubungan  dengan  perempuan  ya i t u  Sdr i  Eln i  
Larosa  tangga l ,  bu lan  lupa  tahun  2004  di  warung  
depan Eks Bioskop  Ria  Kota  Pematangs ian ta r ,  anta ra  
Terdakwa  dengan  Sdr i  Eln i  Larosa  t i dak  ada  
hubungan  apa- apa/ t i d ak  ada  menja l i n  hubungan  
is t imewa  /pacaran  dengan  Sdr i  Eln i  Larosa  dan  
Terdakwa  sudah  pernah  pada  Bulan  Apr i l  2004  
membuat  Sura t  Pernya taan  yang  is i nya  bahwa 
Terdakwa t i dak  akan  ber temu  lag i  dengan  Sdr i  Eln i  
Larosa ,  dengan disaks i kan  oleh  Kapten  In f  Wagi ran ,  
Pelda  badia  Siahaan,  Serma  Makmur  Manik  beser ta  
is t r i - i s t r i n ya  dan orang  tua  dar i  Sdr i  Eln i  Larosa  
dan  sete lah  Terdakwa  membuat  dan  menandatangan i  
sura t  pernya taan  bahwa  Terdakwa  t i dak  pernah /ada  
lag i  berhubungan  dengan Sdr i  Eln i  Larosa .

11. Bahwa  benar  Terdakwa  juga  kena l  dengan  Saks i - I I I  
(Sdr i  Novi  Al in i )  se jak  tahun  2000  d i  Asrama 
Rindam l /BB ,  te tap i  Terdakwa  t i dak  ada  menja l i n  
hubungan  is t imewa  dengan  Saks i - I I I  Sdr i  Novi  
Al in i .

12. Bahwa  benar  pada  saat  Saks i - I I I  merayakan  ulang  
tahunnya  yang  ke 30 tahun  Saks i - I I I  datang  kerumah  
Terdakwa  untuk  mengundang  Terdakwa  dan  pada  saat  
Terdakwa  datang  ke  tempat  Saks i - I I I ,  Terdakwa  
mengucapkan  se lamat  ulang  tahun  kepada  Saks i - I I I  
sambi l  mencium  ken ing  Saks i - I I I  kemudian  memeluk  
Saks i - I I I  dar i  be lakang  dan ber fo to  bersama.
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13.  Bahwa  benar  Terdakwa  beran i  mencium  ken ing  
Saks i - I I I  hanya  gerakan  rep leks  sa ja  dan t i dak  ada  
maksud  apa- apa  ser ta  pada  saat  Terdakwa  memeluk  
Saks i - I I I  dar i  be lakang  la l u  dipho to  i t u  memang 
atas  dasar  permin taan  dar i  Saks i - I I I .

14. Bahwa  benar  dua  lembar  photo  ket i ka  Terdakwa  
mencium ken ing  dan memeluk  dar i  be lakang  Saks i - I I I  
dengan  menggunakan  paka ian  dinas  PDH te r j ad i  pada  
saat  perayaan  har i  u lang  tahun  yang  ke- 30  tahun  
di rumah  Saks i - I I I  d i  Siba tu - batu  Kota  
Pematangs ian ta r  ser ta  banyak  undangan  la i n  yang  
had i r  ya i t u  teman- teman  Saks i - I I I  dan  ke luarga  
Saks i - I I I .   

15. Bahwa benar  pada  saat  Terdakwa  melakukan  mencium 
dan  memeluk  Saks i - I I I  dar i  be lakang  pada  saat  
perayaan  pesta  ulang  tahun  Saks i - I I I  yang  ke- 30 
tahun  pada  tahun  2007  suami  Saks i - I I I  saat  i t u  
t i dak  hadi r  da lam  acara  karena  masih  menja lankan  
masa hukuman dida lam pen ja ra  di  Bal i ge .

16.  Bahwa benar   Terdakwa juga  kena l  dengan Sdr i .  
Pebr ian t i  Br  Ar i t onang  dan  masih  ada  hubungan  
ke lua rga  yang  mana Sdr i  Pebr ian t i  ada lah  keponakan  
Terdakwa ya i t u  anak  dar i  Abang kandung  Terdakwa.

17. Bahwa benar  keh idupan  rumah tangga  Saks i - I  dengan  
Terdakwa  semakin  t i dak  harmonis  karena  Saks i - I  
juga  sudah  ada kecur i gaan  Terdakwa ada main  dengan  
Sdr i  Pebr ian t i  yang  t i ngga l  bersama  di rumah  
Terdakwa  di  Asrama  Rindam l /BB  se jak  tahun  2006  
dan  Saks i - I  pernah  melaporkan  juga  ke  satuan  
Terdakwa Rindam l /BB  dengan tuduhan  Terdakwa te l ah  
melakukan  perse tubuhan  dengan  Sdr i  Pebr ian t i  
keponakannya  send i r i .

18. Bahwa  benar  keh idupan  rumah  tangga  Terdakwa  dan  
Saks i - I  semakin  t i dak  harmonis  dan  set i ap  te r j ad i  
per tengkaran  dalam  rumah  tangga  anta ra  Terdakwa  
dengan  Saks i - 1 se la l u  yang  menjad i  masalah  adalah  
ekonomi  dan  masalah  kecemburuan  is t r i  Terdakwa  
dengan perempuan la i n  yang  dekat  dengan Terdakwa.  

19. Bahwa benar  karena  keadaan  rumah  tangga  Terdakwa 
yang  semakin  parah ,  kemudian  semenjak  tangga l  25 
Januar i  2009  Terdakwa  ser i ng  t i dak  pu lang  kerumah  
kemudian  t i du r  d iba rak  remaja  Rindam l /BB  karena  
Saks i - 1  menyebarkan  isu  bahwa  Terdakwa  mengidap  
penyak i t  HIV bahkan  kepada  anak- anak  Terdakwa  dan  
set i ap  Terdakwa  pu lang  kerumah,  Saks i - 1 dan  anak-
anak  Terdakwa  ke luar  rumah  dan  t i dak  mau ber temu  
dengan  Terdakwa  karena  isu  yang  disebarkan  oleh  
Saks i - 1  seh ingga  Terdakwa  mengambi l  in i s i a t i f  
untuk  t i ngga l  sementara  di  Barak  Remaja .
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20. Bahwa  benar  kemudian  pada  bulan  Nopember  2009  
sewaktu  Terdakwa pulang  tugas  dar i  Aek Nato lu  Kab.  
Tobasa  da lam rangka  tugas  pemantapan  Raider ,  rumah  
dinas  yang  sebe lumnya  di tempat i  o leh  Terdakwa  dan  
ke lua rganya  di  Asrama  Rindam  l /BB  di  J l .  
Sis ingamangara ja  Gg.  Buk i t  Bar i san  pers i snya  
dibe lakang  ked iaman  Danr indam  l /BB ,  sudah  
di t empat i  o leh  Serda  Pandiangan  karena  rumah 
Asrama te rsebu t  te lah  dise rahkan  is t r i n ya  (Saks i -
1)  kepada  Serda  Pandiangan  dengan  gant i  Kunc i  
sebesar  Rp.5 .500 .000 , -  (  l ima  Juta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  yang  di te r ima  o leh  Saks i - 1,  se lan ju tn ya  
Saks i - 1  perg i  meningga l kan  Asrama  bersama  dengan  
ket i ga  anak  Terdakwa dan kost / kon t r a k  rumah d i  J l .  
Sangnawaluh  P.  Sian ta r .

21. Bahwa  benar  pada  bu lan  Ju l i  2009  te l ah  
dipe r i n t ahkan  oleh  Dan  Secaba  untuk  t i ngga l  
sementa ra  di  Barak  Remaja ,  se lan ju t nya  Terdakwa  
berusaha  mencar i  ten tang  keberadaan  Saks i - 1  dan  
anak- anaknya  Terdakwa se lan ju t nya  dar i  Satuan  yang  
langsung  tu run  untuk  mencar i  ten tang  keberadaan  
anak  dan  is t r i  Terdakwa  dan  menuru t  in fo rmas i  
bahwa is t r i  Terdakwa bersama dengan anak- anak  kos t  
d i  J l .  Asahan (Sangnawalu ) .   

22. Bahwa  benar  se lama  tahun  2009  Terdakwa  hanya  
melakukan  hubungan  sebadan  dengan is t r i n ya  (Saks i -
1)   sebanyak  2 (dua)  ka l i  tangga l  bu lan  lupa  dan  
Terdakwa  melakukan  hubungan  sebadan  yang  te rakh i r  
dengan  Saks i - 1  pada  bulan  September  tahun  2009,  
d i rumah d i  Asrama Rindam l /BB .

23. Bahwa benar  ga j i  Terdakwa  set i ap  bu lannya  se la l u  
diambi l  langsung  oleh  is t r i n ya  (Saks i - 1)  mela lu i  
Juru  bayar  (Saks i - IX)  sampai  dengan bu lan  te rakh i r  
Desember  2009,  kemudian  atas  per in t ah  Dan Secaba  
An.  Letko l  In f  Asru l  se jak  bulan  Januar i  2010  
Saks i - 1  t i dak  di i j i n k an  lag i  mengambi l  ga j i  
Terdakwa  dan  se lan ju t nya  yang  mengambi l  ga j i  
ada lah  Terdakwa  send i r i  yang  mana  gaj i  Terdakwa  
masih  ada  potongan  BRI ,  dan  o leh  karena  Terdakwa 
sudah  dia j ukan  scors i ng  maka  sekarang  s isa  gaj i  
yang  dte r ima  hanya lah  Rp.  770.000 , -  ( tu j uh  ra tus  
tu juh  puluhr i bu  rup iah ) .

24. Bahwa benar  untuk  gaj i  bu lan  Januar i  2010 Terdakwa  
mengambi l  send i r i  kemudian  pada  tangga l  1 Januar i  
2010  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 1)  dan  anak  Terdakwa  
datang  ke  Barak  Remaja  untuk  menjumpai  Terdakwa  
kemudian  kesempatan  te rsebu t  Terdakwa  berusaha  
untuk  membujuk  Saks i - 1  ( i s t r i n y a )  supaya  kembal i  
t i ngga l  ke  Asrama la l u  Terdakwa serahkan  uang gaj i  
saya  sebanyak  Rp.  700.000 , -  ( tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan s isanya  untuk  kebutuhan  Terdakwa.
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25.  Bahwa  benar  se lan ju t nya  untuk  gaj i  bu lan  
Pebruar i  2010  Terdakwa  t i dak  menyerahkan  kepada  
is t r i n y a ,  karena  Saks i - 1 t i dak  pernah  datang  untuk  
mengambi l ,  se lan ju t nya  untuk  gaj i  bu lan  Maret  2010  
tangga l  22  Maret  2010  anak  Terdakwa  yang  datang  
menemui  Terdakwa di  Barak  Lajang  kemudian  Terdakwa  
member ikan  uang  sebanyak  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  
r i bu  rup iah )  se lan ju t nya  pada  tangga l  26  Maret  
2010  anak  Terdakwa  datang  lag i  kemudian  
menyerahkan  uang  sebanyak  Rp.  700.000 , -  ( tu j uh  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  untuk  gaj i  bu lan  Apr i l  2010  
anak  Terdakwa  datang  mengambi lnya  la l u  Terdakwa  
serahkan  pada  tangga l  1  Apr i l  2010  sebanyak  Rp.  
350.000 , -  ( t i ga  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah ) .  

25. Bahwa  benar  se lama  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 1)  dan  
anak- anak  Terdakwa  t i ngga l  d i  kont rakan  rumah J l .  
Sangnawalu  Kota  Pematangs ian ta r  Terdakwa  t i dak  
pernah  datang  untuk  menjenguk /  mel iha t  
ke lua rganya ,  karena  Terdakwa  dipe r i n t ahkan  o leh  
Komandan  Satuan  untuk  sementara  jangan  ber temu  
dulu  dengan  ke lua rga  karena  pada  saat  i t u  Sipam 
Secaba  Rindam l /BB  sedang  mengadakan  penye l i d i k an  
untuk  mengetahu i  apa  penyebab  Saks i - 1  t i ngga l  d i  
J l .  Sangnawaluh  apakah  karena  ada  hubungan  dengan  
lak i - lak i  la i n .

26. Bahwa  benar  atas  sega la  apa  perbua tan  yang  
di l akukan  Terdakwa  merasa  bersa lah  dan  meminta  
maaf  kepada  ke lua rganya / i s t r i  (Saks i - 1)  dan  anak-
anak  Terdakwa  ser ta  Terdakwa  masih  ing in  te tap  
bersa tu  dan hidup  bersama dengan Saks i - 1 dan anak-
anak  seh ingga  Terdakwa  dapat  menjad i  Bapak  yang  
baik  bag i  ke lua rganya .

Menimbang : Bahwa leb ih  dahu lu  Maje l i s  Hakim akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapatnya  
sebaga i  ber i ku t  :  Pada  dasarnya  Maje l i s  Hakim 
sependapat  dengan  Odi tu r  Mi l i t e r  ten tang  te lah  
te rbuk t i n ya  Terdakwa  bersa lah  melakukan  t i ndak  p idana  
yang  didakwakan  sebaga imana  te lah  di tuangkan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  Tuntu ta nnya,  namun  demik ian  
mengenai  bera t  r i ngannya  hukuman yang  akan  di j a t uhkan  
kepada  Terdakwa,  Maje l i s  Hakim  mempunyai  pendapat  
send i r i  dan  akan  d ipe r t imbangkan  send i r i  leb ih  
lan ju t .   

Menimbang : Bahwa  te rhadap  permohonan  Terdakwa  yang  
disampaikan  d i  pers idangan  yang  pada  pokoknya  ia  
menyesa l i  perbua tannya ,  ber j an j i  t i dak  akan  
mengulang i  lag i  perbua tannya  dan  memohon  ker i nganan  
hukuman,  Maje l i s  Hakim  akan  memper t imbangkan  
seka l i gus  sebaga imana putusan  di  bawah in i .

Menimbang : Bahwa  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  te r sebu t  d isusun  
dalam  dakwaan  al te r na t i f  yang  mengandung  unsur - unsur  
t i ndak  pidana  sebaga i  ber i ku t :

Per tama :  
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Unsur  kesatu  : “Set i ap  orang”
Unsur  kedua :   “D i l a r ang  Menelan ta r kan  Orang  Lain  

Dalam Lingkup  Rumah Tangganya” .
Unsur  ke t i ga :   “Padaha l  menuru t  hukum  yang  

ber l aku  bag inya  atau  karena  perse tu j uan  
atau  per jan j i a n  ia  waj ib  member i kan  
keh idupan ,  perawatan ,  atau  

pemel iha raan  kepada  orang  
te rsebu t ” .

Atau

Kedua :

Unsur  kesatu  : “Set i ap  orang”
Unsur  kedua :  “ Melakukan  perbua tan  kekerasan  

f i s i k ”
Unsur  ke t i ga : “ Dalam l i ngkup  rumah tangga  sebaga imana  

dimaksud  dalam pasa l  5 huru f  a” .
Unsur  keempat : “ Di lakukan  oleh  Suami  te rhadap  

is t e r i  yang  t i dak  menimbulkan  penyak i t  
atau  halangan  untuk  menja lankan  
peker j aan  jaba tan  atau  matapencahar i an  
atau  ke- gia tan  sehar i - har i ” .

Menimbang : Bahwa  mengenai  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  
disusun  secara  al te rna t i f  te rsebu t ,  Maje l i s  Hakim 
per l u  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  bahwa 
dida lam  memper t imbangkan  dakwaan  yang  d isusun  secara  
al te rna t i f e ,  Maje l i s  Hakim  dibenarkan  untuk  langsung  
memi l i h  sa lah  satu  dar i  dakwaan  a l t e rna t i f  yang  
pal i ng  sesua i  dengan  fak ta - fak ta  yang  te l ah  te rungkap  
di  pers idangan .  

Menimbang :  Bahwa oleh  karena  Maje l i s  Hakim sudah  sependapat  
dengan  Tuntu tan  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  menuntu t  Terdakwa  
dengan  Dakwaan  al te rna t i v e  Per tama  sebaga imana  te l ah  
te rungkap  sesua i  dengan  fak ta - fak ta  hukum  dar i  
perbua tan  Terdakwa  yang  te rungkap  d ipe rs i dangan ,  maka 
Maje l i s  Hakim  se lan ju t nya  akan  mengemukakan  send i r i  
pendapatnya  leb ih  lan ju t  mengenai  Dakwaan  Al te rna t i f  
Per tama te rsebu t .

Menimbang : Bahwa  mengenai  unsur - unsur  dakwaan  te rsebu t  
Maje l i s  Hakim  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  
ber i ku t  :

Unsur  kesatu  :    “Set i ap  orang”

Yang  dimaksud  set i ap  orang  ada lah  iden t i k  dengan  
penger t i an  barang  s iapa  sebaga i  Subjek  ha l  yang  
tunduk  pada kekuasaan  badan Perad i l an  Mi l i t e r .

-  Bahwa  yang  dimaksud  dengan  orang  sebaga i  sub jek  
hukum  pidana  ada lah  seper t i  yang  dia tu r  dalam 
Pasa l  2- 9  KUHP ya i t u  ada lah  semua  warga  negara  
Indones ia  te rmasuk  warga  negara  as ing  (WNA)  yang  
memenuhi  persya ra tan  dalam Pasa l  2 sampai  dengan 9 
KUHP da lam  hal  in i  te rmasuk  Terdakwa  sebaga i  
anggota  TNI  adalah  warga  negara  Indones ia  (WNI) .
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-  Bahwa  untuk  dapat  menja tuhkan  hukuman  pidana  
kepada  pelaku  atau  sub jek  hukum,  maka  ia  
(Terdakwa)  harus lah  mampu  ber tanggung jawab  atas  
perbua tan  yang  di l akukannya  i t u  dengan ka i t an  la i n  
bahwa  pelaku  sebaga i  sub jek  hukum  pada  waktu  
melakukan  t i ndak  pidana  di l i p u t i  o leh  keadaan-
keadaan  sebaga imana  d ia tu r  da lam  Pasal  44  KUHP 
yakn i  j iwanya  cacat  da lam  per tumbuhannya  atau  
j iwanya  te rganggu  karena  penyak i t .  Permasa lahannya  
ada lah ,  apakah  Terdakwa te rmasuk  dalam kwal i f i k a s i  
sub jek  hukum dalam penger t i a n  “se t i ap  orang”  yang  
dapat  d ipe r t anggung jawabkan  atas  t i ndakannya  i t u .

Berdasarkan  kete rangan  para  saks i  d ibawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  dan  a la t  bukt i  la i nnya  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa benar  Terdakwa  seorang  pra ju r i t  TNI  AD yang  
sehat  jasmani  dan  rohan i  yang  sampai  saat  
te r j ad i nya  perkara  in i  sampai  dengan  dis i dangkan  
sekarang  in i  masih  akt i f  ber tugas  di  Rindam I /BB  
dengan  pangkat  Serka  NRP  392002880672  dengan  
jaba tan  Ba Secaba Rindam I /BB.

2. Bahwa benar  sebaga i  pra ju r i t  TNI  AD,  Terdakwa juga  
ada lah  sebaga i  WNI  yang  tunduk  pada  pera tu ran  
perundang- undangan  Republ i k  Indones ia  ser ta  
te rmasuk  dalam kompetens i  Perad i l an  Mi l i t e r .

3. Bahwa benar  Terdakwa dihadapkan  dalam pers idangan ,  
Terdakwa mengenakan  PDH lengkap  dengan at r i bu t nya ,  
dan  saat  d i l akukan  pemer iksaan  Terdakwa  dapat  
menjawab se lu ruh  per tanyaan  dengan baik  dan lancar  
menggunakan  bahasa  Indones ia ,  ser ta  t i dak  didapa t i  
tanda- tanda  te rganggu  j iwanya  seh ingga  mampu untuk  
mempertanggung jawabkan  atas  t i ndakannya .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  kesatu  “  Set iap  orang  ”   te l ah  te rpenuh i .  

Unsur  kedua  :  “  Di la rang  Menelan ta r kan  Orang  Lain  
Dalam Lingkup   Rumah Tangganya  ” .

Menimbang : Bahwa mengenai  unsur  kedua  “D i l a r ang  Menelan ta r kan  
Orang  Lain  Dalam  Lingkup  Rumah  Tangganya”  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Menelan ta r kan  ada lah  suatu  perbua tan  akt i f  dar i  
Terdakwa  seper t i  perbua tan  membiarkan ,  masa  bodoh,  
menempatkan  orang  i t u  da lam  keadaan  
mender i t a / s engsa ra .  Menuru t  Pasa l  9  ayat  (1 )  Undang-
Undang  23  tahun  2004  padaha l  menuru t  hukum  yang  
ber l aku  bag inya  atau  perse tu j uan  atau  per j an j i a n  ia  
waj ib  member ikan  keh idupan ,  perawatan ,  atau  
pemel iha raan  kepada  orang  te rsebu t .

Menuru t  Undang- undang  No.  23  Tahun  2004  yang  
dimaksud  dengan Lingkup  rumah tangga  mel ipu t i  :
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a. Suami ,  i s t r i ,  dan anak.
b. Orang- orang  yang  

mempunya i  hubungan  
ke lua rga  dengan  suami ,  
i s t r i ,  dan  anak  karena  
hubungan  darah ,  
perkawinan ,  persusuan ,  
pengasuhan,  dan 
perwal i an  yang  menetap  
dalam rumah  tangga  dan  /  
atau .

c. Orang  yang  beker j a  
membantu  rumah  tangga  
dan  menetap  dalam  rumah 
tangga  te rsebu t .   

Orang yang  beker j a  sebaga imana  d imaksud  pada huru f  
C  dipandang  sebaga i  anggota  ke lua rga  dalam  ja rak  
waktu  se lama berada  dalam rumah tangga  te rsebu t .

Penelan ta ran  sebaga imana  dimaksud  ayat  (1 )  juga  
ber laku  bag i  set i ap  orang  yang  mengak iba tkan  
kete rgan tungan  ekonomi  dengan  membatas i  dan  /  atau  
melarang  untuk  beker j a  yang  layak  dida lam  /  d i  lua r  
rumah  seh ingga  korban  berada  di  bawah  kenda l i  orang  
te rsebu t  (Pasa l  5 jo  9) .

Berdasarkan  kete rangan  para  saks i  d ibawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  dan  a la t  bukt i  la i nnya  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  benar  Terdakwa  te lah  menikah  secara  agama 
mela lu i  se i j i n  ked inasan  dengan  Saks i - i  (Sdr i .  
Heleban  Br  Simanjun tak )  pada  tangga l  30 Jun i  1995  
di  Gere ja  Tuhan  di  J l .  Bina j i  Medan sesua i  dengan  
Pet i kan  Daf ta r  Nikah  Nomor  :  44/GTDI - M/95  tangga l  
30 Jun i  1995 dan dar i  perkawinan  te rsebu t  Terdakwa  
dan  Saks i - I  te lah  dika run ia i  anak  3  ( t i ga )  orang  
anak  ya i t u  Budiawan  Har ian to  Ar i t onang  umur  15  
tahun ,  Ef randa  Ar i t onang  umur  12 tahun  dan Ricardo  
Hasudungan  Ar i t onang  umur  5 tahun .

2. Bahwa benar  awal  pern i kahan  Terdakwa  dan  Saks i - I  
d i l andas i  atas  dasar  sa l i ng  mencin ta i  yang  dib i na  
sudah  se lama 15 tahun  dan  pern i kahan  Saks i  dengan  
Terdakwa di res tu i  o leh  kedua  belah  pihak  orang  tua  
dan  di l aksanakan  secara  adat  Suku  Batak  dan  atas  
se i j i n  Komandan Satuan  pada saat  i t u .
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3. Bahwa  benar  da lam  per j a l anan  keh idupan  rumah 
tangga  Terdakwa  dan  Saks i - I  mula i  te r j ad i  
ket i dakha rmonisan  dan  yang  se la l u  menjad i  
pemicunya  ada lah  masalah  ekonomi  yang  kurang  
df i t ambah  lag i  kecemburuan  is t r i  Terdakwa  (Saks i -
I )  karena  Terdakwa  dicu r i ga i  ada  main  dengan  
perempuan d i l ua r  ked inasan ,  Terdakwa ser i ng  pulang  
te r l ambat / sampa i  la ru t  malam,  suka  minum bergau l  
dengan  para  preman  seh ingga  ser ing  te r j ad i  
per tengkaran  karena  bersumber  dar i  perbua tan  
Terdakwa send i r i .

4. Bahwa  benar  keadaan  rumah  tangga  Terdakwa  mula i  
beran takan  karena  semenjak  tangga l  25 Januar i  2009  
Terdakwa  sudah  ser i ng  t i dak  pulang  kerumah,  
kemudian  pada  bulan  Ju l i  2009  o leh  Dan  Secaba  
Terdakwa  disa rankan  untuk  t i ngga l  sementara  d i  
Barak  Remaja  Rindam l /BB ,  karena  is t r i n ya  (Saks i -
1)  menyebarkan  isu  bahwa Terdakwa  te lah  mengidap  
penyak i t  HIV bahkan  kepada  anak- anak  Terdakwa  dan  
set i ap  Terdakwa  pu lang  kerumah  Saks i - 1  dan  anak-
anak  Terdakwa  ke luar  rumah  dan  t i dak  mau ber temu  
dengan  Terdakwa  karena  isu  yang  disebarkan  oleh  
Saks i - 1  seh ingga  Terdakwa  mengambi l  in i s i a t i f  
untuk  t i ngga l  sementara  di  Barak  Remaja .

5. Bahwa  benar  kemudian  pada  bulan  Nopember  2009  
sewaktu  Terdakwa pulang  tugas  dar i  Aek Nato lu  Kab.  
Tobasa  da lam rangka  tugas  pemantapan  Raider ,  rumah  
dinas  yang  sebe lumnya  di tempat i  o leh  Terdakwa  dan  
ke lua rganya  di  Asrama  Rindam  l /BB  di  J l .  
Sis ingamangara ja  Gg.  Buk i t  Bar i san  pers i snya  
dibe lakang  ked iaman  Danr indam  l /BB ,  sudah  
di t empat i  o leh  Serda  Pandiangan  karena  rumah 
Asrama te rsebu t  te lah  dise rahkan  is t r i n ya  (Saks i -
1)  kepada  Serda  Pandiangan  dengan  gant i  Kunc i  
sebesar  Rp.5 .500 .000 , -  (  l ima  Juta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  yang  di te r ima  o leh  Saks i - 1,  se lan ju tn ya  
Saks i - 1  perg i  meningga l kan  Asrama  bersama  dengan  
ket i ga  anak  Terdakwa dan kost / kon t r a k  rumah d i  J l .  
Sangnawaluh  P.  Sian ta r .

6. Bahwa  benar  kemudian  Terdakwa  dan  Satuan  yang  
langsung  tu run  tangan  untuk  mencar i  ten tang  
keberadaan  anak  dan  is t r i  Terdakwa  dan  te lah  kos t  
d i  J l .  Asahan  (Sangnawalu )  dengan  anak- anak  
Terdakwa.   

7. Bahwa  benar  se lama  tahun  2009  Terdakwa  hanya  
melakukan  hubungan  sebadan  dengan is t r i n ya  (Saks i -
1)   sebanyak  2 (dua)  ka l i  tangga l  bu lan  lupa  dan  
Terdakwa  melakukan  hubungan  sebadan  yang  te rakh i r  
dengan  Saks i - 1  pada  bulan  September  tahun  2009,  
d i rumah d i  Asrama Rindam l /BB .
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8. Bahwa benar  ga j i  Terdakwa  set i ap  bu lannya  se la l u  
diambi l  langsung  oleh  is t r i n ya  (Saks i - 1)  mela lu i  
Juru  bayar  (Saks i - IX)  sampai  dengan bu lan  te rakh i r  
Desember  2009,  kemudian  atas  per in t ah  Dan Secaba  
An.  Letko l  In f  Asru l  se jak  bulan  Januar i  2010  
Saks i - 1  t i dak  di i j i n k an  lag i  mengambi l  ga j i  
Terdakwa  dan  se lan ju t nya  yang  mengambi l  ga j i  
ada lah  Terdakwa  send i r i  yang  mana  gaj i  Terdakwa  
masih  ada  potongan  BRI ,  dan  o leh  karena  Terdakwa 
sudah  dia j ukan  scors i ng  maka  sekarang  s isa  gaj i  
yang  dte r ima  hanya lah  Rp.  770.000 , -  ( tu j uh  ra tus  
tu juh  puluhr i bu  rup iah ) .

9. Bahwa benar  untuk  gaj i  bu lan  Januar i  2010 Terdakwa  
mengambi l  send i r i  kemudian  pada  tangga l  1 Januar i  
2010  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 1)  dan  anak  Terdakwa  
datang  ke  Barak  Remaja  untuk  menjumpai  Terdakwa  
kemudian  kesempatan  te rsebu t  Terdakwa  berusaha  
untuk  membujuk  Saks i - 1  ( i s t r i n y a )  supaya  kembal i  
t i ngga l  ke  Asrama la l u  Terdakwa serahkan  uang gaj i  
saya  sebanyak  Rp.  700.000 , -  ( tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan s isanya  untuk  kebutuhan  Terdakwa.

10.  Bahwa  benar  se lan ju t nya  untuk  gaj i  bu lan  
Pebruar i  2010  Terdakwa  t i dak  menyerahkan  kepada  
is t r i n y a ,  karena  Saks i - 1 t i dak  pernah  datang  untuk  
mengambi l ,  se lan ju t nya  untuk  gaj i  bu lan  Maret  2010  
tangga l  22  Maret  2010  anak  Terdakwa  yang  datang  
menemui  Terdakwa di  Barak  Lajang  kemudian  Terdakwa  
member ikan  uang  sebanyak  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  
r i bu  rup iah )  se lan ju t nya  pada  tangga l  26  Maret  
2010  anak  Terdakwa  datang  lag i  kemudian  
menyerahkan  uang  sebanyak  Rp.  700.000 , -  ( tu j uh  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  untuk  gaj i  bu lan  Apr i l  2010  
anak  Terdakwa  datang  mengambi lnya  la l u  Terdakwa  
serahkan  pada  tangga l  1  Apr i l  2010  sebanyak  Rp.  
350.000 , -  ( t i ga  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah ) .  

11. Bahwa  benar  se lama  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 1)  dan  
anak- anak  Terdakwa  t i ngga l  d i  kont rakan  rumah J l .  
Sangnawalu  Kota  Pematangs ian ta r  Terdakwa  t i dak  
pernah  datang  untuk  menjenguk /  mel iha t  
ke lua rganya ,  karena  Terdakwa  dipe r i n t ahkan  o leh  
Komandan  Satuan  untuk  sementara  jangan  ber temu  
dulu  dengan  ke lua rga  karena  pada  saat  i t u  Sipam 
Secaba  Rindam l /BB  sedang  mengadakan  penye l i d i k an  
untuk  mengetahu i  apa  penyebab  Saks i - 1  t i ngga l  d i  
J l .  Sangnawaluh  apakah  karena  ada  hubungan  dengan  
lak i - lak i  la i n .

12. Bahwa  benar  atas  sega la  apa  perbua tan  yang  
di l akukan  Terdakwa  merasa  bersa lah  dan  meminta  
maaf  kepada  ke lua rganya / i s t r i  (Saks i - 1)  dan  anak-
anak  Terdakwa  ser ta  Terdakwa  masih  ing in  te tap  
bersa tu  dan hidup  bersama dengan Saks i - 1 dan anak-
anak  seh ingga  Terdakwa  dapat  menjad i  Bapak  yang  
baik  bag i  ke lua rganya .
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13. Bahwa benar  dar i  rangka ian  perbua tan  Terdakwa yang  
t i dak  lag i  mengurus i  anak  dan  is t r i n y a  ada lah  
perbua tan  yang  di l a r ang  dan  melawan  hukum karena  
Terdakwa  se laku  suami  te lah  melakukan   suatu  
perbua tan  akt i f  dar i  Terdakwa  ya i t u  membiarkan ,  
masa  bodoh,  menempatkan  is t r i  dan  anak- anaknya  
dalam  keadaan  mender i t a / s engsa ra ,  yang  merupakan  
bag ian  dar i  l i ngkup  keh idupan  rumah  tangganya  
dimana  seharusnya  Terdakwa  waj ib  member ikan  
keh idupan ,  perawatan ,  atau  pemel iha raan  kepada  
orang  te rsebu t .

Dengan  demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  bahwa 
unsur  kedua  “  Di la rang  Menelan ta rkan  Orang  Lain  Dalam 
Lingkup  Rumah Tangganya  ”  te lah  te rpenuh i .  

Unsur  ket i ga  :   “  Padaha l  menuru t  hukum yang  ber laku  
bag inya  atau  karena  perse tu j uan  atau  
per jan j i a n  ia  waj ib  member ikan  keh idupan ,  
perawatan ,  atau  pemel iha raan  kepada  orang  
te rsebu t  ” .

Menimbang : Bahwa  mengenai  unsur  ket i ga  :  “Padaha l  menuru t  
hukum yang  ber laku  bag inya  atau  karena  perse tu j uan  
atau  per jan j i a n  ia  waj ib  member ikan  keh idupan ,  
perawatan ,  atau  pemel iha raan  kepada  orang  te rsebu t ”  
Maje l i s  mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :  

- Bahwa oleh  karena  Undang - Undang No.  23 Tahun 2004  
merupakan  Undang- Undang  khusus  dan  mempunyai  c i r i  
kekhasan  te rsend i r i  dan  SR.  Sian tu r i ,  SH dalam 
bukunya  Tindak  Pidana  d i  KUHP  halaman  517  
menyatakan  “T idak  semua  perbua tan  menelan ta r kan  
orang  diangka t  menjad i  suatu  ke jaha tan  seh ingga  
apab i l a  pendapat  SR  Sian tu r i  in i  d ihubungkan  
dengan  unsur  ket i ga  in i ,  yang  d iangka t  perbua tan  
menelan ta r kan  menjad i  ke jaha tan  apab i l a  
menelan ta r kan  orang  orang  dalam  l i ngkup  rumah 
tangganya ,  padaha l  menuru t  hukum  yang  ber l aku  
bag inya  atau  karena  perse tu j uan  atau  per jan j i a n  ia  
waj ib  member ikan  keh idupan  perawatan ,  perawatan  
atau  pemel iha raan  kepada  orang  te rsebu t .

-  Penger t i an  menuru t  hukum  yang  ber laku  bag inya  
ada lah  sesuatu  yang bers i f a t  keharusan  ( impera t i f )  
karena  di i ku t i  ka l ima t  ia  waj i b  member ikan  yang  
kemudian  di i ku t i  ka l ima t  keh idupan  koma perawatan  
koma  atau  pemel iha raan  ar t i n ya  ket i ga  kewaj i ban  
i t u  te rgan tung  dar i  ob jek  karena  d i t anda i  dengan  
tanda  baca  koma  dan  kata  atau  s ingka tnya  :  ia  
waj ib  member ikan  keh idupan .    

- Pasa l  2 ayat  (1 )  Undang- Undang No.  1 Tahun 1974 Jo  
Pasa l  34  ayat  (1 )  Undang- Undang  No.  1  Tahun  1974  
yang  menyatakan  suami  waj i b  mel indung i  i s t r i n y a  
dan  member ikan  sega la  sesuatunya  keper l uan  hidup  
berumah tangga  sesua i  dengan kemampuannya.
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Berdasarkan  kete rangan  para  saks i  d ibawah  sumpah,  
kete rangan  Terdakwa  dan  a la t  bukt i  la i nnya  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  benar  keadaan  rumah  tangga  Terdakwa  mula i  
beran takan  karena  semenjak  tangga l  25 Januar i  2009  
Terdakwa  sudah  ser i ng  t i dak  pulang  kerumah,  
kemudian  pada  bulan  Ju l i  2009  o leh  Dan  Secaba  
Terdakwa  disa rankan  untuk  t i ngga l  sementara  d i  
Barak  Remaja  Rindam l /BB ,  karena  is t r i n ya  (Saks i -
1)  menyebarkan  isu  bahwa Terdakwa  te lah  mengidap  
penyak i t  HIV bahkan  kepada  anak- anak  Terdakwa  dan  
set i ap  Terdakwa  pu lang  kerumah  Saks i - 1  dan  anak-
anak  Terdakwa  ke luar  rumah  dan  t i dak  mau ber temu  
dengan  Terdakwa  karena  isu  yang  disebarkan  oleh  
Saks i - 1  seh ingga  Terdakwa  mengambi l  in i s i a t i f  
untuk  t i ngga l  sementara  di  Barak  Remaja .

2. Bahwa  benar  kemudian  pada  bulan  Nopember  2009  
sewaktu  Terdakwa pulang  tugas  dar i  Aek Nato lu  Kab.  
Tobasa  da lam rangka  tugas  pemantapan  Raider ,  rumah  
dinas  yang  sebe lumnya  di tempat i  o leh  Terdakwa  dan  
ke lua rganya  di  Asrama  Rindam  l /BB  di  J l .  
Sis ingamangara ja  Gg.  Buk i t  Bar i san  pers i snya  
dibe lakang  ked iaman  Danr indam  l /BB ,  sudah  
di t empat i  o leh  Serda  Pandiangan  karena  rumah 
Asrama te rsebu t  te lah  dise rahkan  is t r i n ya  (Saks i -
1)  kepada  Serda  Pandiangan  dengan  gant i  Kunc i  
sebesar  Rp.5 .500 .000 , -  (  l ima  Juta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  yang  di te r ima  o leh  Saks i - 1,  se lan ju tn ya  
Saks i - 1  perg i  meningga l kan  Asrama  bersama  dengan  
ket i ga  anak  Terdakwa dan kost / kon t r a k  rumah d i  J l .  
Sangnawaluh  P.  Sian ta r .

3. Bahwa  benar  kemudian  Terdakwa  dan  Satuan  yang  
langsung  tu run  tangan  untuk  mencar i  ten tang  
keberadaan  anak  dan  is t r i  Terdakwa  dan  te lah  kos t  
d i  J l .  Asahan  (Sangnawalu )  dengan  anak- anak  
Terdakwa.   

4. Bahwa  benar  se lama  tahun  2009  Terdakwa  hanya  
melakukan  hubungan  sebadan  dengan is t r i n ya  (Saks i -
1)   sebanyak  2 (dua)  ka l i  tangga l  bu lan  lupa  dan  
Terdakwa  melakukan  hubungan  sebadan  yang  te rakh i r  
dengan  Saks i - 1  pada  bulan  September  tahun  2009,  
d i rumah d i  Asrama Rindam l /BB .

5. Bahwa benar  ga j i  Terdakwa  set i ap  bu lannya  se la l u  
diambi l  langsung  oleh  is t r i n ya  (Saks i - 1)  mela lu i  
Juru  bayar  (Saks i - IX)  sampai  dengan bu lan  te rakh i r  
Desember  2009,  kemudian  atas  per in t ah  Dan Secaba  
An.  Letko l  In f  Asru l  se jak  bulan  Januar i  2010  
Saks i - 1  t i dak  di i j i n k an  lag i  mengambi l  ga j i  
Terdakwa  dan  se lan ju t nya  yang  mengambi l  ga j i  
ada lah  Terdakwa  send i r i  yang  mana  gaj i  Terdakwa  
masih  ada  potongan  BRI ,  dan  o leh  karena  Terdakwa 
sudah  dia j ukan  scors i ng  maka  sekarang  s isa  gaj i  
yang  dte r ima  hanya lah  Rp.  770.000 , -  ( tu j uh  ra tus  
tu juh  puluhr i bu  rup iah ) .
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6. Bahwa benar  untuk  gaj i  bu lan  Januar i  2010 Terdakwa  
mengambi l  send i r i  kemudian  pada  tangga l  1 Januar i  
2010  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 1)  dan  anak  Terdakwa  
datang  ke  Barak  Remaja  untuk  menjumpai  Terdakwa  
kemudian  kesempatan  te rsebu t  Terdakwa  berusaha  
untuk  membujuk  Saks i - 1  ( i s t r i n y a )  supaya  kembal i  
t i ngga l  ke  Asrama la l u  Terdakwa serahkan  uang gaj i  
saya  sebanyak  Rp.  700.000 , -  ( tu j uh  ra tus  r i bu  
rup iah )  dan s isanya  untuk  kebutuhan  Terdakwa.

7.  Bahwa benar  se lan ju t nya  untuk  gaj i  bu lan  Pebruar i  
2010  Terdakwa  t i dak  menyerahkan  kepada  is t r i n y a ,  
karena  Saks i - 1  t i dak  pernah  datang  untuk  
mengambi l ,  se lan ju t nya  untuk  gaj i  bu lan  Maret  2010  
tangga l  22  Maret  2010  anak  Terdakwa  yang  datang  
menemui  Terdakwa di  Barak  Lajang  kemudian  Terdakwa  
member ikan  uang  sebanyak  Rp.  200.000 , -  (dua  ra tus  
r i bu  rup iah )  se lan ju t nya  pada  tangga l  26  Maret  
2010  anak  Terdakwa  datang  lag i  kemudian  
menyerahkan  uang  sebanyak  Rp.  700.000 , -  ( tu j uh  
ra tus  r i bu  rup iah ) ,  untuk  gaj i  bu lan  Apr i l  2010  
anak  Terdakwa  datang  mengambi lnya  la l u  Terdakwa  
serahkan  pada  tangga l  1  Apr i l  2010  sebanyak  Rp.  
350.000 , -  ( t i ga  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah ) .  

8. Bahwa  benar  se lama  is t r i  Terdakwa  (Saks i - 1)  dan  
anak- anak  Terdakwa  t i ngga l  d i  kont rakan  rumah J l .  
Sangnawalu  Kota  Pematangs ian ta r  Terdakwa  t i dak  
pernah  datang  untuk  menjenguk /  mel iha t  
ke lua rganya ,  karena  Terdakwa  dipe r i n t ahkan  o leh  
Komandan  Satuan  untuk  sementara  jangan  ber temu  
dulu  dengan  ke lua rga  karena  pada  saat  i t u  Sipam 
Secaba  Rindam l /BB  sedang  mengadakan  penye l i d i k an  
untuk  mengetahu i  apa  penyebab  Saks i - 1  t i ngga l  d i  
J l .  Sangnawaluh  apakah  karena  ada  hubungan  dengan  
lak i - lak i  la i n .

9. Bahwa benar  dar i  rangka ian  perbua tan  Terdakwa yang  
t i dak  lag i  mengurus i  anak  dan  is t r i n y a  ada lah  
perbua tan  yang  di l a r ang  dan  melawan  hukum karena  
Terdakwa  se laku  suami  te lah  melakukan   suatu  
perbua tan  akt i f  dar i  Terdakwa  ya i t u  membiarkan ,  
masa  bodoh,  menempatkan  is t r i  dan  anak- anaknya  
dalam  keadaan  mender i t a / s engsa ra ,  yang  merupakan  
bag ian  dar i  l i ngkup  keh idupan  rumah  tangganya  
dimana  seharusnya  Terdakwa  waj ib  member ikan  
keh idupan ,  perawatan ,  atau  pemel iha raan  kepada  
orang  te rsebu t .
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10.  Bahwa  benar  Terdakwa  seharusnya  se laku  
seorang  suami  atau  seorang  Kepala  Rumah  Tangga  
yang  baik  sesua i  jan j i  perkawinan  yang  ber tu j uan  
untuk  sa l i ng  sayang  menyayang i  dan  sa l i ng  kas ih  
mengas ih i ,  merawat  ser ta  member ikan  per l i n dungan  
dan perawatan  te rhadap  ke luarganya  t i dak  d i l akukan  
Terdakwa  te rhadap  is t r i  dan  anaknya ,  jus t r u  
Terdakwa  pindah  t i ngga l  d i  Barak  remaja  Rindam 
I /BB  seh ingga  jus t r u  semakin  beran takan  dan  t i dak  
te ru rusnya  ke lua rga  Terdakwa  seh ingga  akh i rnya  
Terdakwa di l apo rkan  send i r i  ke  POM oleh  is t r i n ya .

Dengan   demik ian  Maje l i s  Hakim  berpendapat  bahwa 
unsur  ket i ga  “Padaha l  menuru t  hukum  yang  ber laku  
bag inya  ia  waj ib  member ikan  keh idupan ,  perawatan ,  
atau  pemel iha raan  kepada  orang  te rsebu t ”  te lah  
te rpenuh i .

 
Menimbang :  Bahwa  dengan  te l ah  te rpenuh inya  se lu ruh  unsur -

unsur  t i ndak  pidana  dia tas  Maje l i s  Hakim  berpendapat  
bahwa  dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  te l ah  te rbuk t i  secara  
sah  dan meyak inkan .

Menimbang :  Berdasarkan  ha l - ha l  yang  diu ra i kan  d i  atas  
merupakan  fak ta  yang  dipe ro leh  dalam  pers idangan  
Maje l i s  Hakim  berpendapat  te rdapa t  cukup  bukt i  yang  
sah  dan  meyak inkan  bahwa  Terdakwa  bersa lah  te lah  
melakukan  t i ndak  pidana :  “  Menelan ta r kan  orang  da lam 
l i ngku p rumah  tangganya  ”  sebaga imana  dia tu r  dan 
diancam  pidana  menuru t  Pasa l  49  huru f  (a )  UURI  No.23  
tahun  2004.   

Menimbang :  Bahwa  oleh  karena  pada  di r i  Terdakwa  t i dak  
te rdapa t  a lasan  pemaaf  ataupun  alasan  pembenar  yang  
dapat  menghapus  s i f a t  melawan  hukum dalam  melakukan  
perbua tannya ,  maka  te rhadap  Terdakwa  t i dak  dapat  
d i l epaskan  dar i  tun tu tan  hukum  seh ingga  harus  
dibe r i k an  ganja ran  yang  set impa l  dengan  perbua tannya .

Menimbang :  Bahwa  oleh  karena  Terdakwa  bersa lah ,  maka 
Terdakwa harus  di j a t uh i  p idana .

Menimbang :  Bahwa sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i ,  Maje l i s  Hakim  ing in  
meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  s i f a t  dan  
perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  
mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :  
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- Bahwa mot ivas i  Terdakwa mener lan ta r kan  ke lua rganya  
( Saks i  I - Helena  Br  Simanjun tak )  beser ta  ket i ga  
orang  anaknya  ada lah  disebabkan  adanya  masalah  
ekonomi  da lam  ke luarga  Terdakwa  karena  banyaknya  
pin j aman  Terdakwa  ke  BRI  yang  juga  dise tu j u i  o leh  
is t r i n y a  ( Saks i  I - Helena )  dan  Terdakwa juga  tanpa  
sepengetahuan  is t r i n ya  ( Saks i  I - Helena )  juga  
memin jam  uang  ke  Koperas i ,  ser ta  disamping  i t u  
Terdakwa  juga  diduga  mempunya i  hubungan  in t im  
dengan perempuan la i n  ya i t u  dengan Saks i - I I I  Sdr i .  
Novi  (be lum d iberkas ) .

- Bahwa  Terdakwa  se laku  seorang  Bapak  yang  baik  
seharusnya  membiaya i  nafkah  lah i r  dan  bath in  
te rhadap  Saks i  I - Helena  beser ta  ket i ga  anaknya,  
karena  hal  i t u  sebaga i  suatu  kewaj i ban  yang  
bers i f a t  impera t i f  da lam  d i r i n ya  dan  bukan  malah  
menja l i n  hubungan  in t im  dengan  Saks i  Novi ,  d imana  
perbua tan  Terdakwa jus t r u  memperkeruh  atau  membuat  
Saks i  I - Helena  semakin  geram  dan  melaporkan  
suamai nya  send i r i  (Terdakwa)  ke Pom untuk  dip roses  
hukum.  

- Bahwa ak iba t  perbuatan  Terdakwa  menjad i kan  Saks i  
I - Helena  membiaya i  send i r i   ke langsungan  kebutuhan  
sehar i - har i  bag i  ket i ga  anaknya  dengan  cara  
ber jua l an  paka ian  ke l i l i n g  dan  nama baik  kesatuan  
Terdakwa  Rindam  I /BB  menjad i  te rcemar  karena  
kesu l i t a n  untuk  mencar i  so lus i  dar i  permasa lahn  
ke lua rga  Terdakwa.  

Menimbang :  Bahwa tu j uan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata- mata  
hanya  memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana ,  te tap i  juga  mempunyai  tu j uan  untuk  
mendid i k  agar  yang  bersangku tan  dapat  kembal i  ke  
ja l an  yang  benar  menjad i  warga  Negara  dan  Pra ju r i t  
yang   yang  baik  sesua i  dengan  fa l sa fah  Pancas i l a  dan 
Sapta  Marga  .  

Menimbang :  Bahwa  oleh  karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  Hakim 
menja tuhkan  p idana  atas  di r i  Terdakwa  dalam  perkara  
in i  per lu  te r l eb i h  dahu lu  memperhat i kan  ha l - ha l  yang  
dapat  mer ingankan  dan memberatkan  pidananya  ya i t u  :  

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :

1. Terdakwa belum pernah  dihukum.
2.  Terdakwa  bern ia t  kembal i  berkumpul  dengan  is t r i  

dan anak- anaknya .
3.    Terdakwa memin jam uang  dar i  BRI  atas  perse tu j uan  

dar i  Saks i  Helena.
4.      Sejak  tahun  2004  sampai  dengan  Desember  2009  

yang  mengambi l  ga j i  Terdakwa ada lah  Saks i  Helena  

Hal - ha l  yang  memberatkan  :

1. Perbuatan  Terdakwa  di l akukan  te rhadap  is t r i  dan  
anaknya  yang  seharusnya  dic i n t a i  dan disayang i .  

2. Terdakwa  se la l u  merasa  di r i  pa l i ng  benar  dan  
bers i kap  arogan  te rhadap  is t e r i  dan anaknya .
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Menimbang : Bahwa  dar i  kete rangan  Saks i  Helena  br  
Simanjun tak  yang  menging inkan  Terdakwa  di j a t uh i  
p idana  yang  sebera t - bera tnya  seka l i pun  dipeca t  dar i  
d inas  mi l i t e r ,  maka  ha l  in i  ten tunya  menjad i  
per tanyaan  Maje l i s  Hakim  apakah  kasus  in i  te r j ad i  
hanya  semata- mata  d ibebankan  kepada  Terdakwa  ?

Menimbang : Bahwa Maje l i s  Hakim  mempert imbangkan  cara  hidup  
dar i  seorang  Saks i ,  ha l  mana  dalam  sebab- sebab  
Terdakwa  meningga lkan  Saks i  Helena  br  Simanjun tak  
karena  di l a t a r  be lakang i  ibu - ibu  di  kompleks  yang  
demo akan  s i f a t  mengganggu  suami  orang  la i n  dan  oleh  
karenanya  kehad i ran  Terdakwa  bersama  Saks i  Helena  
t i dak  d i i ng i nkan  para  ibu - ibu  d i  kompleks .

Menimbang : Bahwa dar i  keadaan  rumah tangga  Terdakwa  in i  dan  
pada  saat     Terdakwa  melaksana kan  la t i h an  mi l i t e r  
d i l ua r  Kodya  Pematangs ian ta r  te rnya ta  Saks i - I  (Sdr i .  
Helena)  te l ah  menjua l  rumah  dinas  ,  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  tanpa  sepengetahuan  
Terdakwa,   seh ingga   Terdakwa   pindah  t i ngga l  d i  
barak  la j ang  Rindam  I /BB  sedangkan  Saks i  Helena  
beser ta  anak- anaknya  kos t  d idepan  Mako  Korem 022/PT  
dan  Terdakwa  malah  menja l i n  hubungan  asmara  dengan  
Saks i - I I I  (Sdr i .  Novi )  ser ta  te l ah  beberapa  ka l i  
te r t angkap  basah  oleh  is t r i  Terdakwa  (Saks i - I  Sdr i .  
Helena)  di j a l an  bahkan  di rumah kont rakan .  

Menimbang : Bahwa  dar i  kete rangan  Saks i   Jen is t on  Munte  
se laku  ju ru  bayar  dan  se lama  menjabat   ju ru  bayar  di  
Rindam   I /BB  yang  mengambi l  ga j i  Terdakwa  ada lah  
is t r i  Terdakwa  se jak  tahun  2004  sampai  dengan  
Desember   2009  dan  s isa  ga j i  Terdakwa  hanya  t i ngga l  
1.700 .000 , -  (sa tu  ju ta  tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah )  
sete lah   adanya  potongan  gaj i  atas  pin jaman  Terdakwa  
yang  juga  dike tahu i / d i s e t u j u i  o leh  is t r i  Terdakwa  
(Saks i - I  Sdr i .  Helena) ,  se lan ju t nya  Terdakwa  memin jam 
uang  lag i  dar i  koperas i  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  
ju ta  rup iah  rup iah )   tanpa  sepengetahuan  dar i  Saks i  
Helena ,  la l u  bulan  Oktober   2010  Terdakwa  di j a t uh i  
hukuman  admin is t r a s i  (schors i ng )  oleh  Kodam  I /BB  
dalam  ka i t annya  dengan  kasus  in i  dan  te rakh i r  ga j i  
Terdakwa  sampai  saat  in i  hanya  te rs i sa  Rp.  700.000 , -  
( tu j uh  ra tus  r i bu  rup iah ) .
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Menimbang : Bahwa  dalam  pembinaan  keh idupan  rumah  tangga  
untuk  mencapai  yang  sak inah ,  ba ik  i s t r i  maupun  suami  
harus lah  satu  arah  dengan  mengerucu t  keatas  
sebaga imana  lambang  pi ramida  oleh  Hans  Kelsen .  
Ar t i nya  pembinaan  rumah  tangga  harus  ada  satu  t i t i k  
sebaga i  tu juan  utama  dan  t i dak l ah  mungkin  pembinaan  
rumah  tangga  hanya  ber tepuk  sebe lah  tangan  sa ja   dan  
oleh  karenanya  seyog ianya  Saks i - I  (Sdr i .  Helena)  
se laku  is t r i  Terdakwa  juga  t i dak  per lu  berdandan /be r  
mack  up  yang  ber leb i han  yang  t i dak  disuka i  o leh  
Terdakwa  dimana  ten tunya  hanya  akan  menghambur-
hamburkan  uang  sementa ra  Terdakwa  send i r i  hanya  
berpangka t  Bin ta ra ,  d isamping  perbua tan  la i n  yang  
t i dak  disuka i  o leh  Terdakwa  atas  di r i  i s t r i n y a  
seper t i  ket i ka  is t r i  Terdakwa  (Sdr i .  Helena)  te l ah  
kedapatan  oleh  Terdakwa  dida lam  kamar  mandi  Rumah 
Sak i t  bersama  dengan  lak i - lak i  la i n  yang  
penye lesa i annya  dise lesa i kan  secara  keke lua rgaan  oleh  
Danr indam I /BB  dan perbuatan  Saks i - I  la i nnya .  

Menimbang : Bahwa oleh  karena  da lam kasus  in i  Saks i - I  (Sdr i .  
Helena  br  Simanjun tak )  tu ru t  and i l  mempunya i  
kekurangan  beg i t u  juga  dengan  kesa lahan  Terdakwa  yang  
t i dak  mau tahu  akan  keadaan  is t r i n y a  (Saks i - I  Sdr i .  
Helena  br  Simanjun tak )  bersama  ket i ga  anaknya  se jak  
bulan  Januar i  2010  sampai  dengan  pers idangan  in i  
ber l angsung ,  maka  untuk  mempercepat  pemul ihan  rumah 
tangga  Terdakwa  dengan  is t r i n y a  (Saks i - I  Sdr i .  Helena  
br  Simanjun tak )  walaupun  hal  i t u  kemungk inan  akan  
sangat  su l i t  d i t e r ima  Saks i  Helena  br  Simanjun tak ,  
disamping  i t u  Terdakwa  juga  sudah  di j a t uh i  schors i ng  
te rh i t ung  bulan  Oktober  2010  sampai  dengan  sekarang ,  
maka  lamanya  hukuman  pidana  yang  akan  
di j a t uhkan /d i j a l a n i  o leh  Terdakwa  di  lembaga  
pemasyaraka tan  mi l i t e r    akan  disesua i kan  dengan  
t i ngka t  kesa lahan  Terdakwa  dengan  mempedomani  arah  
pembinaan  kerukunan  rumah ta ngga.   

Menimbang :  Bahwa sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  Hakim berpendapa t  bahwa 
pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  d ik tum  in i  adalah  
adi l  dan se imbang  dengan kesa lahan  Terdakwa.

Menimbang :  Bahwa waktu  se lama  Terdakwa  berada  da lam tahanan  
sementara  per lu  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan .  

Menimbang :  Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  dip idana ,  maka 
ia  harus  dibeban i  membayar  biaya  perkara .  

Menimbang  :  Bahwa  barang  bukt i  yang  d ia jukan  dalam  perkara  
in i  berupa  sura t - sura t  :  

a. 1  (sa tu )  lembar   fo tocopy  Sura t  pet i kan  daf ta r  
Nikah  Gere ja  Tuhan  di  Indones ia  No.44 /GTDI - M/95  
tangga l  30  Ju l i  1995  a.n  Barus  Ar i t onang  dengan  
Sdr i .  Helena  Warnia t i  Br  Simanjun tak .
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b. 1  (sa tu )  lembar  fo tocopy  Kar tu  Petun juk  Is t r i  
(KPI )  No.Reg  648/V /1999  a.n  Serda  Barus  Ar i t onang  
Ba  Rindam  I /BB  is t r i  yang  di t un j uk  a.n  Helena  
Warnia t i  Simanjun tak .

Menimbang : Bahwa  benar  kese lu ruhan  barang  bukt i  berupa  
sura t - sura t  te rsebu t  d ia tas  adalah  petun juk  yang  sah  
ten tang  sta tus  Saks i  Helena   sebagai  i s t r i  Terdakwa 
yang  din i kah i  secara  sah  baik  mela lu i  agama Kr i s t en  
maupun  ked inasan   dan  oleh  karena  era t  ka i t annya  
dengan  t i ndak  pidana  yang  d i l akukan  Terdakwa  dalam 
perkara  in i  dan  merupakan  ke lengkapan  dar i  berkas  
perkara ,  maka  Maje l i s  Hakim  per lu  menentukan  
sta tusnya  untuk  te tap  di l eka t kan  da lam  berkas  
perkara .  

Menimbang : Bahwa  oleh  karena  dikhawat i r k an  Terdakwa  akan  
melar i kan  d i r i  atau  mengulang i  kembal i  melakukan  
t i ndak  pidana  ser ta  sampai  saat  pers idangan  in i  
Terdakwa  masih  berada  dalam  tahanan  sementara ,  maka 
Maje l i s  Hakim  memandang  te rhadap  d i r i  Terdakwa  per lu  
te tap  di tahan .

Menginga t : Pasal  49 huru f  “a ”  UU No.  23 Tahun  2004  jo  Pasa l  
190  ayat  (3 )  UU No.  31  tahun  1997  dan  keten tuan  
pera tu ran  perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d i  atas  ya i t u  :  BARUS ARITONANG, 
Serka  NRP 392002880671 ,   te rbuk t i   secara  sah  dan  meyak inkan  
bersa lah  melakukan   t i ndak  pidana  :  “  Menelan ta r kan  orang  
dalam l i ngku p rumah tangganya  ” .        

2. Memidana  Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan :

Pidana   :   Penja ra  se lama  3 ( t i ga )   bu lan .

Menetapkan  se lama  waktu  Terdakwa  menja lan i  
penahanan  diku rangkan  se lu ruhnya  dar i  p idana  
yang  di j a t uhkan .

3. Menetapkan  barang  bukt i  berupa  sura t - sura t  :

a. 1 (sa tu )  lembar   Sura t  pet i kan  daf ta r  Nikah  Gere ja  Tuhan  di  
Indones ia  No.44/GTDI - M/95  tangga l  30  Ju l i  1995  a.n  Barus  
Ar i t onang  dengan Sdr i .  Helena  Warnia t i  Br  Simanjun tak .

b. 1 (sa tu )  lembar  Kar tu  Petun juk  Is t r i  (KPI )  No.Reg 648/V /1999  
a.n  Serda  Barus  Ar i t onang  Ba Rindam I /BB  is t r i  yang  di tun j uk  
a.n  Helena  Warnia t i  Simanjun tak .

Masing- masing  d ikembal i kan  kepada  pemi l i k nya  ya i t u  :  Saks i - 1 
Sdr i .  Helena  Warnia t i  Simanjun tak .

4. Membebankan  kepada  Terdakwa membayar  biaya  perkara  sebesar  Rp.  
12.500 , -  (dua  belas  r i bu  l ima  ra tus  rup iah ) .  

5.  Menetapkan  Terdakwa untuk  te tap  di t ahan .
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Demik ian  dipu tuskan  pada  har i   Senin   tangga l  6 Desember 2010 ,  

d i  da lam musyawarah  Maje l i s  Hakim o leh  Parman Nainggo lan ,  SH Letko l  
Chk NRP 33849  sebaga i  Hakim Ketua  ser ta  Sukar tono ,  SH  MH Mayor  Chk 
NRP 574161  dan  Wahyupi ,  SH Mayor  Sus NRP 524404  sebaga i  Hakim- Hakim 
Anggota  dan d iucapkan  pada har i  yang  sama oleh  Hakim Ketua  di  da lam 
s idang  yang  te rbuka  untuk  umum,  dengan  dihad i r i  o leh  para  Hakim  
Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  Dhin i  Aryan t i ,  S.H  Mayor  
Chk (K)  NRP 11990028310575  dan  Pani te ra  Husein  Saidy ,  SH Pel tu  NRP 
575147 ser ta  di  hadapan umum dan Terdakwa.
 

HAKIM KETUA

Cap/T td

Parman Nainggo lan ,  SH
Letnan  Kolone l   Chk NRP 33849

               HAKIM ANGGOTA -  I       
HAKIM ANGGOTA- I I

Ttd      Ttd

Sukar tono ,  SH  MH 
Wahyupi ,  SH

  Mayor  Chk NRP 574161  
Mayor  Sus NRP 524404

  
P A N I  T E R A

Ttd  

      Husein  Saidy ,  SH
     Pel tu  NRP 575147
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